

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/K

Külföldi hírek

budapest, 1982. február 24. kül. s z e r d a

sk0001 4 230 mtik1001

várható

1982. február 24. /mti/

varsó: lemp kb plenáris ülés

párizs: nyugatnémet-francia csucstalálkozó

róma: pinto balsemao portugál miniszterelnök tárgyalásai

tunisz: moamer el-kadhafinak, a libiai forradalom vezetőjének tárgyalásai

amman: ali abduallah szaleh észak-jemeni államfő látogatása

caracas: a szocialista internacionálé konferenciája a fejlődő országok és a nyugati tőkés országok kapcsolatairól, a latin-amerikai helyzetről és a leszerelésről

szófia: kenan evren török államfő látogatása

uj-delhi: a fejlődő országok képviselői befejezik tanácskozásukat

lp bd
06.30 240282 0637

lé

-.-

L
kül

- 2 -

1982.02.24.

sk0002 4 270 mtik1003

mumiák

hilu anna, az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1982. február 24. /mti/ - az egyiptomi középbirodalom korából származó királyi mumiákat találtak a napokban a kairó határában emelkedő piramisok egyikében.

dieter arnold bécsi régészprofesszor és egyiptomi kollégája abu senab archeológus hosszú hónapok kutatómunkája után, a múlt év végén találta meg a xii. dinasztíához tartozó iii. amenemhat /i.e. 1842-1795/ fáraó dahsuri piramisának rejtett főbejárátát. ezen keresztül sikerült behatolniuk a királynők kamrájába. a majd négyezer év után feltárt földalatti cellában érintetlen állapotban bukkantak rá amenemhat két feleségének és egy fiatal hercegnének bebalzsamozott mumiájára.

a titkos sírhely kibontása két hónapig tartott: a bejáratot ugyanis 2-3 tonnás kőtömbökkel torlaszolták el az egykori építők, hogy elvegyék a kedvét a hivatlan látogatóknak. a három mumiát őrző szarkofágok mellett aranylemezzel fedett faláda, az elhunytak belső részeit tartalmazó márványurnák, fajansz edények és háncsból font, pántos szandálok szaporítják a felbecsülhetetlen értékű leletek listáját.

iii. amenemhat dahsuri piramisát egyébként majd száz éve ismerik az egyiptológusok. 1895-ben fedezték fel az ókor hét csodája közé sorolt gizai óriáspiramisoktól délre, a sivatagban. a fáraó mumiáját és a királyi sírhely kincseit alkalmasint már évezredekkel korábban magukkal vitték az ókori sirrablók, a királynők kamráját viszont a piramis bonyolult belső szerkezete miatt, a megtévesztő alajtók és vakfolyosók útvesztőjében nem sikerült megtalálniuk.

kérdéses tulajdonképpen, hogy a fáraó földi maradványait valóban a dahsuri piramisba temették-e eredetileg. a király, akinek országát a bőség és virágzás korszakának említik a korabeli egyiptomi források, két sírhelyet emeltetett magának. a másik sírhely dahsurtól 200 km-re északra, a fajjumi oázisban található, de az egykori gulaépitmény ma már csak omladozó agyagtégladomb. nyoma sincs környékén a fáraó pompás halotti templomának, amelyet kiismerhetetlenül tekervényes földalatti folyosóiról a későbbi korok görög utazói „labirintusnak”, neveztek el. a kétszintes, háromezer szobás óriási építménynek az egyiptomba látogató görögök csodájára jártak és az időszámításunk előtti hatodik századból fennmaradt híradásaik szerint az akkor ismert világ legnagyobb alkotásának tekintették.

hf/hi fg bd

06.44 240282 2402

L
kül

- 3 -

1982.02.24.

sk0003 4 230 mtik1004

usa - közép-amerika

washington, 1982. február 24. /mti/ - a salvadornak nyújtott amerikai katonai segély azonnali megszüntetését követelte kedden kiadott nyilatkozatában tom harkin és jim oberstar demokrata képviselő - akik a kongresszus nagyszámu „ténymegállapító”, küldöttségének egyikében vettek részt, s a helyszínen tanulmányozták a salvadori helyzetet.

a két amerikai törvényhozó egyhetes salvadori tartózkodás után úgy véli, hogy a reagan kormánynak az a feltevése, amely szerint az országban javult az emberi jogok helyzete, „egyszerűen és nyilvánvalóan hamis”. harkin és oberstar „azonnali tárgyalások megkezdését”, támogatja az összes salvadori politikai erők részvételével, beleértve a baloldalt is. ha ennek a politikának valamely változatát nem sikerül érvényesíteni, akkor „a baloldali felkelők ugyanis átveszik a hatalmat erőszakkal”.

reagan elnök szerdán az amerikai államok szervezetében mond beszédet a közép-amerikai helyzetről. a kiszivárgott hírek szerint a hangsúlyt ezúttal nem a baloldali mozgalmak elleni fenyegetésekre helyezi - ezek az aász-tagállamok nagyrésznének érzékenységére való tekintettel csak általánosságban mozognak majd - hanem „a kommunizmus terjeszkedésének megállítására”, szolgáló „új stratégiát”, ismerteti. ennek lényege: tökebefektetés az amerikai barát országokban és hitelnyújtás amerikai áruk vásárlásához a társadalmi feszültségek további kiéleződésének megakadályozása végett.

az egyesült államok - mint a fehér ház a nagyobb hírverés érdekében már kedden közölte a sajtóval - szeretne „politikailag vonzó és gazdaságilag előnyös alternatívát nyújtani a forradalmi lázadással szemben...”. a program kulcsfontosságú elemei a kereskedelmi kedvezmények, a tökebefektetés és egy 350 millió dolláros „gyors-segély”.

br/zsa bd

07.21 240282 1818

ll

--



sk0004 4 230 mtik1005

salvador - önkormányzati rendszer

havanna, 1982. február 24. /mti/ - a salvadori fővárostól alig negyven kilométerre, trópusi fenyvesekkel borított lankákon a forradalmi erők a helyi önkormányzati rendszer kiterjedt hálózatát építették ki.

a néphatalom e sajátos formájáról négy amerikai újságíró győződhetett meg, amikor forradalmi vezetők kíséretében megtekintette guazapa felszabadított övezet egyik járását.

a négy újságíró egész éjszakás ut után érkezett meg palo grandeba, guazapa felszabadított terület hat járásának egyikébe. maga palo grande - a felszabadított terület legnépesebb városa - több kerületre oszlik, a lakosság a termelést közösen végzi. a legnagyobb hangsúlyt az alapvető élelmiszerek előállítására helyezik. palo grande termelészövetkezeteinek tagjai burgonyát, kukoricát, paradicsomot, déligyümölcsöt termelnek és állattenyésztéssel foglalkoznak. a tejet a gyermekek, a terhes nők és a harcosok között osztják szét.

palo grande legfőbb felelőse a politikai biztos, akinek három helyettese van: ezek a harci osztagokért, a termelésért és a miliciákért felelnek.

amikor a négy amerikai újságíró palo grandeba érkezett, a helyi kórházban éppen vakbélműtétet hajtottak végre.

az újságírók elmondották, hogy palo grandeban 18 iskola működik, bennük 600 gyermek és fiatal tanul. a tíz évnel kisebbek az iskolákat délelőtt, a serdülők pedig délután, illetve este látogatják. a gyermekeket és fiatalokat számtanra, spanyolra, irodalomra, természeti ismeretekre és történelemre oktatják.

az idősek tanácsa alkotja a helyi bíróságokat. ők ítélkeznek a forradalmi törvények megszegői felett, s ilyen esetekben magukat a harcosokat is felelősségre vonhatják.

... ml/zsa bd

07.29 240282 1739

-.-

sk0005 1 230 mtik1006

wehner - trybuna ludu

varsó, 1982. február 24. /pap/ - herbert wehner varsói látogatása a lengyel problémák iránti megértés légkörében telt el - állapítja meg a trybuna ludu szerdai száma.

a lemp központi napilapja herbert wehnernek, a német szociáldemokrata párt parlamenti csoportja elnökének varsói eszmecseréit értékelve rámutat: e látogatás azt bizonyítja, hogy azok a magasrangu nyugati politikusok, akik helsinki szellemében, realista módon gondolkodnak és cselekszenek, a kelet és a nyugat közötti párbeszéd folytatása mellett állnak ki. ezek az emberek jól megértik, hogy ez az egyetlen lehetőség a nemzetközi helyzet további éleződésének, a veszélyes következményekkel fenyegető konfrontációnak az elkerülésére.

kétségtelen, hogy e tekintetben herbert wehner varsói útja hasznos látogatás volt - hangsúlyozza a trybuna ludu.

... mj bd

07.32 240282 0873

-.-

sk0006 4 210 mtik1007

moszkvai napok - szovjet sajtó

moszkva, 1982. február 24. /mti/ - a szovjet fővárosban nagy érdeklődéssel kísérik a budapesten kedden kezdődött moszkvai napokat. a pravda, s más központi szovjet lapok szerdán részletes tudósításban számoltak be a rendezvénysorozatnak a fővárosi operettszínházban tartott ünnepélyes megnyitójáról, ismertette maróthy lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának és viktor grisinné, az szkp kb politikai bizottsága tagjának, a moszkvai városi pártbizottság első titkárának beszédét.

a moszkovszkaja pravda „két főváros barátságának ünnepe”, címmel első oldalán számolt be az eseményről, a szovjet televízió pedig kedden este részletes filmtudósítást sugárzott róla. rendszeresen tájékoztatja hallgatóit a budapesti rendezvényekről a moszkvai rádió is.

le

L
kül

- 6 -

... ..
1982.02.24.

a vecsernyaja moszkva, a szovjet főváros délutáni lapja a moszkvai napok eseményei kapcsán több anyagot is közölt budapestről. a lap különtudósítója beszámolt arról a szívélyes, baráti fogadtatásról, amelyben moszkva küldötteit részesítették budapesten.

... fl/zsa mj bd
07.35 240282 1132

...
-.-

sk0007 4 230 mtik1008

mitterrand - nyugatnémet televízió

folllinus könyves jános, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1982. február 24. /mti/ - függetlenül franciaország és az nszk stratégiai helyzetének különbözőségétől, s attól, hogy franciaország rendelkezik atomfegyverekkel, az nszk pedig nem, a két országnak arra kell törekednie, hogy távlatilag biztosítsa nyugat-európa függetlenségét - jelentette ki francois mitterrand francia államfő kedden este a zdf nyugatnémet televízió-állomásnak adott interjújában. „ezt természetesen a biztonságunkat garantáló nato keretein belül kell megvalósítanunk, - tette hozzá mitterrand, aki szerdán és csütörtökön párizsban folytatott tárgyalásokat helmut schmidt nyugatnémet kancellárral.

mivel schmidt kancellár a le monde szerdai számában hasonló szellemben foglalt állást, egyre határozottabban körvonalazódik az nszk és franciaország közös, hosszú távu elképzelése: nyugat-európa két legerősebb országa olyan regionális - politikai és katonai - szövetség létrehozására törekszik /a nato-n belül/, amely súlyt képez a szovjetunióval szemben, ugyanakkor megfelelő mozgásszabadságot biztosít az egyesült államok irányában is.

mitterrand a francia-nyugatnémet együttműködés elmélyítését szorgalmazta, függetlenül attól, hogy milyen a pártok erőviszonya a két országon belül. a jelenlegi nyugatnémet vezetéssel mind politikai, mind személyi kapcsolataink jók - mondta mitterrand, jelezve, hogy a szociálliberális koalícióval azért mégis könnyebb megtalálni a közös nyelvet, mint egy esetleges cdu-csu-kormányval.

terjedelmes nyilatkozatában mitterrand a „francia szocializmus,„ céljának azt jelölte meg, hogy „tisztelenen kell tartani az egyén szabadságjogait,„

ab

kül

- 7 -

... ..
1982.02.24.

mitterrand visszautasította azt a feltételezést, hogy kormányának kommunista tagjai veszélyeztetnék a nyugati szövetségi rendszer biztonságát és egyúttal a francia nép össz nemzeti összefogásáért szállt sikra.

... fkj/zsa fm bd
07.41 240282 1958

...
-.-

sk0008 4 230 mtik1009

nato hadgyakorlat - karib térség /1.rész/

marton lászló, az mti tudósítója jelenti:

havanna, 1982. február 24. /mti/ - a mexikói-öbölben, a kubai partok közelében tartandó nato-hadgyakorlat arról tanuskodik, hogy az egyesült államok nyugat-európai szövetségeseit a közép-amerika és a karib-térség ellen irányuló agresszív terveinek cinkosává akarja tenni - vélekednek havannai megfigyelők.

a „safe pass 82,„ fedőnevű manőverekben az egyesült államok, kanada, nagy-britannia, az nszk, hollandia és feltehetőleg olaszország vesz részt 30 hadihajóval és 80 katonai repülőgéppel. a hadgyakorlatokat március 8-18 között rendezik, néhány héttel a salvadorban tervezett színjáték előtt.

washingtoni hivatalos források szerint ez az első eset, hogy a kubai partok közelében a nato-országok haditengerészeti gyakorlatokat tartanak.

megfigyelők emlékeztetnek arra, hogy a hadgyakorlatok előkészítésével párhuzamosan éleződik a washington által irányított kuba-ellenes kampány. az amerikai kormány részéről ismét azzal vádolták kubát, hogy fegyvereket szállít a salvadori felkelőknek és más közép-amerikai országokba. ugyanakkor befolyásos amerikai lapok a pentagonra hivatkozva azt állították, hogy havanna „az egyesült államok biztonságát fenyegető fegyvereket,„ kapott a szovjetuniótól. /folyt./

... ml/zsa bd
07.46 240282 1342

cd

...
-.-

sk0009 4 230 mtik1010

nato hadgyakorlat - karib térség /2.rész/

közben a jelek szerint az egyesült államok salvador ellen irányuló intervenciójának fokozására készül. hírek szerint dél-karolinában öt dandár áll készenlétben. san salvadorban közölték, hogy nemrég több száz salvadori katona érkezett a fort bragg-i támaszpontra. a katonákat a vietnamban szerzett tapasztalatok alapján részesítik különleges gerilla-ellenes kiképzésben. a reagan-kormány jelentősen megemelte a salvadori juntának nyújtott katonai támogatást s a közelmúltban amerikai gyártmányú repülőgépek és helikopterek érkeztek a közép-amerikai országba. washington sugallatára honduras, salvador és costa rica részvételével a salvadori forradalom és a nicaraguai rendszer ellen irányuló éllel létrejött az ugynevezett közép-amerikai demokratikus szövetség, s tárgyalások kezdődtek arról, hogy argentina esetleg katonák küldésével támogassa a salvadori juntát.

a „safe pass 82„ hadgyakorlat előestéjén éleződtek a nicaragua ellen intézett washingtoni fenyegetések is. hivatalosan közölték, hogy az amerikai kormány az idén 19 millió dollárt fordít a somozista ellenforradalmi csoportok támogatására. ezekben a napokban steadman fagoth müller, a nicaraguai ellenforradalmárok egyik vezetője washingtonban a külügyminisztérium megbízottaival a nicaragua ellen irányuló agresszív tervek részleteiről tárgyal.

... ml/zsa bd

07.52 240282 1390

-.-

sk0010 4 300 mtik1011

papandreu nyilatkozat

London, 1982. február 24. /afp/ - görögország nato-val szembeni magatartása attól függ, „miképpen képes védelmezni az atlanti szövetség görögország határait és területi egységét„ - mondta andreasz papandreu görög miniszterelnök a londoni financial times című lapban szerdán megjelent nyilatkozatában.

papandreu szerint a nato „nem szavatolhatja görögország keleti határát úgy, hogy közben korlátlanul segíti törökország fegyverkezését„. a nato ezzel „összeecsapás lehetőségét teremti meg„ - vélekedett a kormányfő. hozzátette: „jelenleg nem lehet párbeszédet kezdeni törökországgal, mert nem párbeszéd az, amikor

Al

lényegében arról lenne szó, mennyit kellene engednie görögországnak a fenyegetés hatására,,.

a közös piaccal kapcsolatban papandreu rámutatott: „az, hogy a különleges státus elérése érdekében görögország szakítson az egk-val, sokkal költségesebb lenne, mint a jelenlegi folyamat /amelynek során görögország a közös piacon belül törekszik ilyen státus kivívására/. egy különleges státus kidolgozása „lehetővé tenné görögországnak, hogy haszna legyen közösségi tagságából„ - mondta a görög miniszterelnök.

megfigyelők emlékeztetnek, hogy korábban, még a választások előtt, papandreu határozottabban fogalmazta meg a nato-val és a közös piaccal kapcsolatos görög célokat, a kilépést konkrét lehetőségként említette.

ami ciprust illeti, a kormányfő úgy vélekedett, hogy a szigetről egyaránt ki kell vonni a török és a görög csapatokat, és meg kell erősíteni az ensz jelenlétét. a mostani közösségek közötti tárgyalások papandreu szerint csupán arra szolgálnak, hogy törvényes szinten tüntessék fel a török csapatok jelenlétét.

papandreu reményét fejezte ki, hogy a görögországi amerikai támaszpontok jövőjéről még az idén megkezdődnek a tárgyalások. a megbeszéléseknek szavatolniuk kell a görög nemzeti érdekeket, és meg kell állapítani a támaszpontok felszámolásának időrendjét - mondta a kormányfő, de hozzátette: „görögország ezügyben nem tesz semmilyen egyoldalú lépést„.

végezetül a közös piac lengyel- és szovjetellenes szankcióról, amelyeket görögország ellenez, így nyilatkozott: „azt képzelni, hogy olyan kis ország, mint görögország, szankciókat alkalmazhat egy nagyhatalom ellen - nos, ez egyszerűen bohózat„.

... sg fm bd

08.18 240282 2325

Al

-.-

sk0011 1 230 mtik1012

Lengyel lapok - Lemp kb teljes ülés

Varsó, 1982. február 24. /pap/ - az elmúlt két hónapban a párt és szervezetei erőt gyűjtöttek és új tapasztalatokra tettek szert - állapítja meg a trybuna ludu a Lemp központi bizottságának szerdán kezdődő, 7. teljes ülésének megnyitásával kapcsolatban.

Egyaránt nagy érdeklődéssel várják a 7. plénum megnyitását a pártban, az országban és külföldön. a párt alapszervezeteiben és az egész országban tapasztalható politikai helyzettel kapcsolatos álláspontokról, a válságról és a belőle történő kilábalás útjairól folytatott beszélgetések segítséget adtak a pártnak ahhoz, hogy eszmeileg megerősödjék. ez az időszak elősegítette azt is, hogy a párt a vállalatok tevékenységét elemző csoportok létrehozásával és a szociális bizottságok munkájában vállalt kezdeményező szerepével közelebb kerüljön a munkáskollektívákhoz.

a jövő érdekében a plénum következtetéseket von le, hogy közelebb kerüljön az élet normális helyzetbe való visszaállítása. sajnos a párt politikai ellenfelei folytatják bomlasztó tevékenységüket. az ellenséges cselekedetekkel szemben a szükségállapot teljes szigorával lépnek fel. ugyanakkor éppen a pártnak kell még erőteljesebb politikai harcot folytatnia, hogy saját érveivel lehetetlenné tegye az ellenség számára a társadalmi tudat rombolását. ettől döntő mértékben függ a jövő és a párt szerepét itt semmi sem helyettesítheti.

a 7. plénum áttekinti a IX. kongresszuson hozott határozatok megvalósításának lehetőségeit, konkretizálja a párt soronkövetkező feladatait, a hazafias erők széles frontjának megteremtével összefüggő teendőit. e tanácskozás lesz az első a szükségállapot bevezetése óta, s így elemeznie kell a szükségállapotból következő valamennyi körülményt. ilymódon a folytatás és egyben az új igényekre való válaszadás tanácskozása lesz ez - állapítja meg a Lemp lapja.

a zolnierz wolnosci, a lengyel hadsereg lapja „a dialektika folytatása és a párt megújulása”, című cikkében rámutat, hogy a párt történelme során fordulóponthoz érkezett. a jelenlegi lengyelországi helyzet, a 70-es évek eseményei, a Lemp összes eddigi tapasztalata kényszerítően szükségessé teszik a pártmunka módszereinek és a párt működésének átértékelését, úgy hogy a párt ezután megbirkózhasson a szocialista építés feladataival.

ll

pártunk marxista-leninista párt marad, hű marad a proletár internacionális eszméihez, a szovjetunióhoz és a többi szocialista országhoz, a munkásosztály pártja és a lengyel nép vezető ereje marad a szocialista építésben - szögezi le a hadsereg lapja./folyt/

... szi mj bd

08.30 240282 2603

-.-

sk0012 4 230 mtik1013

Lengyel lapok - Lemp kb teljes ülés /2. rész/

a lap felhívja a figyelmet arra, hogy a párttagok egy része úgy ítéli meg, hogy a veszély elmúlt. akik így vélekednek, azoknak be kell látniuk: még előttünk áll az a feladat, hogy az országot kivezessük a válságból. az osztályellenesség még nem hagyott fel felforgató tevékenységével és visszavágásra készül. az emberek szívéért, tudatáért és a szocialista lengyelország oldalára állításáért folytatott küzdelem még nem ért véget. nem nyerhetjük meg ezt a csatát, ha az önelégültség uralkodik el rajtunk és nem az erőteljes munka, a köztársaság újjászületésért vívott harc lelkesít bennünket.

határozottan szembe kell szállni mindenféle, a pártot viták zsákutcájába taszító frakciós tevékenységgel, csoportosulással. ezeket, csakugy mint a fő feladatokról a figyelmet elvonó személyes intrikát, meg kell szüntetni - szögezi le a zolnierz wolnosci.

... szi mj bd

08.31 240282 0929

ll

-.-

kül

- 12 -

1982.02.24.

sk0013 4 230 mtik1014

grönland - népszavazás

godthab, 1982. február 24. /afp/ap/ - grönland lakossága a kedden megtartott népszavazáson úgy döntött, hogy kilép a közös piacból. a referendumon részvételre jogosultak 52 százaléka /12.615 szavazat/ a közös piac-i tagsága ellen szavazott, míg 46,1 százaléka /11.180 szavazat/ a közös piac-i tagság fenntartása mellett foglalt állást. a népszavazáson való részvételi arány igen magas volt - elérte a 74,9 százalékot.

bár a népszavazás kimenetele nem kötelező jellegű sem a helyi kormányzat, sem a sziget felett fennhatóságot gyakorló dán kormány számára, megfigyelők nem kételkednek abban, hogy az európai gazdasági közösség 1957-ben történt megalapítása óta grönland, dánia külbirtoka lesz az első, amely kilép a szervezetből. a referendum eredményét még jóvá kell hagynia a jövő hónapban összeülő helyi parlamentnek, a landstingnek - de mivel a helyi törvényhozásban többséggel rendelkező, s így a belső autonómiával rendelkező dán külbirtok jelenleg kormányon lévő szociáldemokrata beállítottságu siumut párt szorgalmazta a leghevesebben a sziget közös piaci tagságának megszüntetését, nem kétséges, hogy a landsting az egk-ból való kilépés mellett foglalt majd állást. így a keddi népszavazás döntése máris véglegesnek tekinthető.

a dán kormány részéről tove lindbo larsen, grönland ügyeinek minisztere szerdán kijelentette: a koppenhágai kormány tiszteletben fogja tartani a sziget lakosságának döntését.

a grönlandi helyi kormány nem szeretné feladni a közös piaci tagság bizonyos előnyeit, ezért egyes tengerentúli területekhez hasonlóan a jövőben ugynevezett „társulási viszonyt”, kíván fenntartani a brüsszeli székhelyű szervezettel. jonathan motzfeldt grönlandi kormányfő bizik abban, hogy a közös piac nem fog ez elé akadályt gördíteni, de - megfigyelők szerint - az erről a kérdéstről folytatandó tárgyalások akár 1984-ig is elhúzódhatnak. jonathan motzfeldt szerdán koppenhágába utazik, hogy tájékoztassa a dán kormányt a népszavazás eredményéről, és hivatalosan kérje a tárgyalások megindítását grönland egk-státusának megváltoztatásáról.

sl fm bd

08.38 240282 2124

kül

- 13 -

1982.02.24.

sk0014 3 230 mtik1015

rövid hírek

lambsdorff tárgyalásai

washington, 1982. február 24. /afp/ - otto lambsdorff nyugatnémet gazdasági miniszter kedden délután washingtonban tárgyalta paul volckerrel, az amerikai szövetségi bankrendszer igazgató tanácsának /fed/ elnökével. megbeszélésük gyújtópontjában a nyugat-európai országoknak súlyos gondokat okozó magas amerikai bankkamatlábak voltak. lambsdorff négynapos washingtoni tartózkodása alatt walter stoessel külügyminiszter-helyetttessel, majd magával haig külügyminiszterrel is találkozik.

weinberger utja

washington, 1982. február 24. /afp/ - caspar weinberger amerikai hadügyminiszter március végén tiznapos távolkeleti utra indul, de sem kínába, sem tajvanra nem látogat el - vált ismeretessé kedden a pentagonban. a pontos utiterv még nem ismeretes, annyi azonban bizonyosnak látszik, hogy a hadügyminiszter körútjából tokió nem marad ki és megszemléli a dél-koreában állomásozó amerikai csapategységeket is.

rio: 122 áldozat

rio de janeiro, 1982. február 24. /afp/ - százhuszonkét halálos áldozata volt az ideai riói karneválnak - közölték a brazil hatóságok. a számadat még nem végleges. a múlt hét szombatjától hétfő reggelig tartó szinpompás ünnepségen legkevesebb 30 gyilkosság történt, ebből nyolcat valószínűleg a halálbrigád elnevezésű titkos szervezet hajtott végre. 11.498 személyt szállítottak kórházba különböző balesetek, vagy az ellenük elkövetett támadások során szerzett sérülések miatt. nem csekély az alkoholumérgezéssel kezelték száma sem.

vi fm bd

08.54 240282 1544

ll

--

sk0015 4 230 mtik1016

ensz - bt

new york, 1982. február 24. /mti-adn/ap/upi/dpa/ - kedden a késő esti órákban összeült a biztonsági tanács és megkezdte annak a libanoni indítványnak a megvitatását, amely a dél-libanonban állomásozó ensz békefenntartó erők létszámának növelését szorgalmazza.

az indítvány szerint 1000 fővel növelnék a dél-libanonban állomásozó 6000 fős unifil-erők létszámát. röviddel a bt ülésének megkezdése után a 15 tagú testület szavazást tartott arról a jordániai javaslatról, hogy a palesztinai felszabadítási szervezet ensz-tagországot megillető jogokkal vehessen részt a vitában. egyedül az egyesült államok szavazott a javaslat ellen, nagy-britannia, franciaország és japán tartózkodott. az ensz alapokmánya szerint a biztonsági tanácsban eljárási kérdések eldöntésénél nem érvényesül a vétőjog, így a többség döntése alapján a pfsz képviselőjéről lehet a vitában.

a dél-libanonban állomásozó unifil-erők növelésének vitájában felszólaló libanoni képviselő libanon szuverenitásának és területi egységének folyamatos megsértésével vádolta izraelt, s követelte, hogy az izraeli csapatokat teljes mértékben és feltétel nélkül vonják ki dél-libanonból.

a biztonsági tanács szerdán folytatja a vitát.

ti mj

09.06 240282 1250

-.-

sk0016 4 270 mtik1017

farkasok ellen helikopteren

moszkva, 1982. február 24. /mti/ - helikopteres hajtóvadászátot kellett indítani a veszélyesen elszaporodott farkasok ellen a szovjetunió távol-keleti részén, a magadáni területen. mint a szelszkaja zszizny című moszkvai lap írja, a falkában támadó ragadozók különösen nagy kárt tesznek a vidék állattenyésztő gazdaságainak rénszarvas-csordáiban. évente 13 ezer állatot pusztítanak el, s ez megfelel egy közepes nagyságú állattenyésztő szovhoz teljes állományának.

ll

a farkasok annyira felbátorodtak, hogy már a lakott helyek közelében, a pásztorok jelenlétében is megtámadják a szarvascsordát. egyszerre csak néhány áldozatot ejtenek ugyan, de a szétkergetett szarvascsordát már soha többé nem sikerül összehozni. hogy e pusztításnak véget vessenek, a helyi szovhozok vadászai helikoptereken indultak a farkasfalkák üldözésére.

mint a szelszkaja zszizny tudósítója írja, a farkasok mértéktelen elszaporodásához az vezetett, hogy az utóbbi években erősen korlátozták vadászataikat, félve attól, hogy számuk nagyobb csökkenése megbontja a vidék ökológiai egyensúlyát.

fl/zsa mj bd

09.10 240282 1139

-.-

sk0017 1 230 mtik1018

Lemp kb 7. teljes ülés - pap

varsó, 1982. február 24. /pap/ - szerdán varsóban megnyílik a Lemp kb 7. teljes ülése, amelynek napirendjén a pártélet kérdései, a párt ideológiai és politikai egysége erősítésének problémái, a társadalom párt iránti bizalmának megteremtése, valamint az ország válságból való kivezetése terén a Lemp-re háruló feladatok megvitatása szerepel.

osk mj bd

09.11 240282 0403

-.-

sk0018 4 230 mtik1019

szakszervezeti világkongresszus - trud

moszkva, 1982. február 24. /mti/ - a szakszervezeti világszövetség befolyásának és tekintélyének növekedését jelzi az a körülmény, hogy a havannában most véget ért világkongresszuson 240 olyan szervezet képviseltette magát, amely nem tagja az szvsz-nek - állapítja meg a trud. a szovjet szakszervezetek lapja szerdai vezércikkében elemzi a havannai kongresszus tanulságait.

ll

a trud megállapítja, hogy a havannai kongresszus az elmúlt évek legnagyobb nemzetközi szakszervezeti fóruma volt. a tanácskozás erényei közé sorolja a beszámolót, amely alapos elemzést adott a nemzetközi helyzetről, a szakszervezeti mozgalom előtt a nyolcvanas években álló feladatokról. a kongresszus megteremtette a szabad és gyümölcsöző véleménycsere lehetőségét - állapítja meg a trud, hozzáfűzve, hogy a küldöttek éltek is e lehetőséggel, hiszen a teljes üléseken 150, a bizottságokban 190 résztvevő fejtette ki véleményét. hangsúlyozza a szovjet lap azt is, hogy az egyik-másik kérdésben megmutatkozott véleménykülönbségek, néha heves viták ellenére, a leglényegesebb kérdésekben a küldöttek egységes álláspontot alakítottak ki. a közösen kidolgozott dokumentumokat a kongresszus egyhangúlag fogadta el - fűzi hozzá a trud.

ami e legfontosabb kérdések - dokumentumokban rögzített - tartalmát illeti, a szovjet lap kiemeli a kongresszus állásfoglalását a válság elleni harcról, a multinacionális társaságok uralma ellen, az igazságos gazdasági világrendért folytatott küzdelemről.

idézi a lap a kongresszusi küldöttek azon megállapításait, amelyek a béke mellett tettek hitet, kifejezve a nukleáris katasztrófa elhárításának szükségességét, elítélve az imperialista erők fegyverkezési törekvéseit, a szocialista országok elleni kampányát. egyértelműen megnyilvánult a kongresszuson a szolidaritás kubával - állapítja meg a lap.

a szovjet dolgozók, a szovjet szakszervezetek - a világkongresszus előkészítésének aktív résztvevői - teljes mértékben támogatják a havannában hozott határozatokat, és mindent megtesznek azok valórváltásáért - hangsúlyozza végül a trud.

... sj/zsa mj bd

09.17 240282 2144

..-

sk0019 4 230 mtik1020

evren-interju

szófia, 1982. február 24. /mti/ - törökország nem óhajtja, hogy a kelet és a nyugat közötti feszültség veszélyeztesse a nemzetközi békét és stabilitást - jelentette ki kenan evren hadseregtábornok, a török köztársaság államfője a bolgár sajtó képviselőinek adott interjújában. kenan evren a bolgár államtanács elnökének, todor zivkovnak meghívására szerdán hivatalos látogatásra szófiába érkezik.

Al

- az európai biztonság ügye és a feszültség csökkentésének ezzel kapcsolatos folyamata egységes egészet képez. helytelen lenne, ha a balkáni államok közötti kapcsolatokat elszakítanánk ettől az egységes egésztől és csupán térségünkben törekednénk a feszültség csökkentésére. éppen ezért, miközben a jószomszédi kapcsolatok erősítésére törekszünk, hozzá kell járulnunk a feszültség okainak felszámolásához - emelte ki a török államfő.

kenan evren üdvözölte a nukleáris fegyverekről folyó szovjet-amerikai tárgyalásokat. rámutatott, hogy törökország jószomszédi kapcsolatokra törekszik a balkáni államokkal.

ék/zsa mj bd

09.20 240282 1065

..-

sk0020 4 230 mtik1021

salvador - hírek

moszkva, 1982. február 24. /taszz/ - a farabundo marti nemzeti felszabadítási front legutóbbi győzelmei bebizonyították, hogy az egyre növekvő amerikai gazdasági és katonai segítség ellenére a salvadori hadsereg demoralizálódott s a junta bukásra van ítélve - jelentette ki jorge shafic handal, a salvadori kommunista párt kb főtitkára.

a salvadori kommunista vezető szovjet újságíróknak nyilatkozott managuában. értékelése szerint a közép-amerikai országban a 70-es évek elejének vietnámjához hasonló helyzet alakult ki. a háború folytatását vietnamban az egyesült államok vállalta magára, s ez várható salvadorban is - mondta jorge shafic handal, hangoztatva, hogy a farabundo marti nemzeti felszabadítási front a politikai rendezés lehetőségeit keresi, de ha a junta és a washingtoni kormányzat a háborút választja, a salvadori forradalmi mozgalom szétzuzását célzó terveik meg fognak hiúsulni.

havanna, 1982. február 24. /mti/ - kedden josé antonio vaquero hadosztálytábornok meghívására buenos airesbe érkezett flores lima ezredes, a salvadori hadsereg vezérkari főnöke. a salvadori katonai vezető leopoldo gallieri argentin elnökkel és a hadsereg magasrangu tisztjeivel a salvadori juntának nyújtott argentin segítség növeléséről tárgyalt. jólétesült körök szerint a megbeszéléseken szó lesz arról is, hogy az argentin vezetés szükség esetén küldjön csapatokat salvadorba a junta megsegítésére.

Al

flores lima vezérkari főnök katonai üzemeket tekint meg, ellátogat az ország legnagyobb városaiba és megszemléli a hadsereg páncélosalakulatainak felvonulását.

a salvadori katonai vezető látogatása ellen kedden tiltakozó nyilatkozatot tett közzé az emberi jogok argentin bizottsága. tiltakoztak a látogatás ellen argentin legnagyobb politikai pártjai és szakszervezeti tömörülései is.

washington, 1982. február 24. /pl/ap/ - az amerikai haditengerészet egyik, korszerű rádió-lehallgató berendezésekkel felszerelt rombolója két hónapja rendszeres kémtevékenységet folytat salvador és nicaragua partjainál - erősítették meg magukat megnevezni nem hajlandó washingtoni hadügyminisztériumi források.

a pentagon tisztségviselői szerint, a romboló feladata, hogy a térség minden rádióadását figyelemmel kíséresse. a kémhajó január óta tartozkodik a nicaraguát és salvadort elválasztó fonseca- öbölben.

kzs ml pn bd
09.35 240282 2399

--

sk0021 4 230 mtik1022

usa - portillo rendezési javaslatok

washington, 1982. február 24. /mti-ap/reuter/ips/ - az amerikai külügyminisztérium hűvösen fogadta josé lópez portillo mexikói elnök átfogó javaslatait a közép-amerikai térség problémáinak rendezésére.

dean fischer külügyminisztériumi szóvivő kedden washingtonban kijelentette, hogy a mexikói javaslatok csak abban az esetben hozhatnak bármilyen eredményt, s az egyesült államok és nicaragua kapcsolatai csak akkor javulhatnak, ha managua beszünteti a salvadori gerilláknak nyújtott katonai támogatást, ez azonban eddig nem történt meg - állította a szóvivő, de részletekbe nem bocsátkozott.

mint korábban jelentettük, josé lópez portillo vasárnap managuában hárompontos rendezési javaslatot terjesztett elő; ebben felszólította az egyesült államokat, hogy mondjon le a fenyegetésekről és zárja ki a nicaragua elleni katonai beavatkozás lehetőségét. terve szerint le kellene fegyverezni a nicaragua

ml

határvidékén tevékenykedő somozista bandákat, s így lehetővé válna, hogy a nicaraguai kormány lemondjon fegyverek és harci repülőgépek további vásárlásáról. a mexikói elnök indítványozta a kubai-amerikai kapcsolatok normalizását és a salvadori helyzet rendezését.

ismeretes az is, hogy daniel ortega, a nicaraguai kormányzó tanács koordinátora vasárnap managuában többpontos közép-amerikai béketervet jelentett be, amelyet hétfőn new yorkban az ország külügyminiszter-helyettese adott át az ENSZ-főtitkárának.

dean fischer keddi beszédében ugyanakkor portillo elnök rendezési tervének csak egy részére válaszolt, arra, amely washington és managua kapcsolatainak rendezését szorgalmazza. a javaslat többi részét figyelmen kívül hagyta és a nicaraguai indítványt meg sem említette. fischer azzal próbálta magyarázni az egyesült államoknak a kérdéssel kapcsolatos magatartását, hogy múlt év augusztusában thomas enders, latin-amerikai ügyekkel megbízott külügyi államtitkár managua-i látogatásakor washington hasonló javaslatokkal állt elő: felvetette többek között a nicaragua biztonságával, a kétoldalú együttműködéssel, a nicaraguai fegyveresek csökkentésével valamint a műszaki és kulturális segélynyújtással kapcsolatos kérdéseket. az eredmény azonban - fischer megfogalmazása szerint - nicaragua, salvadori szerepe miatt, várat magára.

ur fm bd

09.44 240282 2333

--

sk0022 4 230 mtik1023

lemp kb nemzetközi bizottsága

varsó, 1982. február 24. /pap/ - a lengyelországi események külföldi visszhangjáról és a lengyel külpolitika időszerű feladatairól tárgyalt kedden a lemp kb nemzetközi kérdésekkel foglalkozó bizottsága.

az ülésen, amelyen józsef czyrek, a lemp kb politikai bizottságának tagja, a kb titkára elnökölt, józsef wiejacz külügyminiszter-helyettes a nyugati országok lengyelországgal kapcsolatos politikai akcióit jellemezte, egyebek között a madridi találkozó menete és légköre alapján. ennek kapcsán a vita résztvevői kiemelték: az egyesült államok és a nato lengyelország elleni kampánya része egy nagyobb stratégiai tervnek, amelynek fő célja a kelet és a nyugat közötti erőegyensúly megváltoztatása, az

ml

enyhülés folyamatának aláásása. antoni karas külkereskedelmi miniszterhelyettes ezzel összefüggésben tájékoztatást adott az egyes nato-országok lengyelelles megtorló intézkedéseinek hatásáról, és arról, milyen lépésekkel kívánja varsó enyhíteni az így kiváltott nehézségeket.

az ülésen áttekintették a szovjetunióval és a többi szocialista országgal fenálló barátság és együttműködés továbbfejlesztésével, valamint a szocialista közösség országai által nyújtott gazdasági és politikai támogatással kapcsolatos kérdéseket.

a tanácskozáson élesen bírálták az olasz kommunista párt és néhány más nyugat-európai kommunista párt álláspontját, rámutatva: a lengyelelles kampányba való bekapcsolódásuk kárt okoz lengyelország és közvetve e pártok saját érdekeinek is.

... te mj bd

09.48 240282 1541

..-

sk0023 4 230 mtik1024

grönlandi népszavazás - háttér

magyar péter, az mti tudósítója írja:

brüsszel, 1982. február 24. /mti/ - grönland, dánia belső autonómiával rendelkező külbirtoka - amelynek lakossága a keddi népszavazáson az egk-ból való kilépés mellett foglalt állást - 1973-ban a dán népszavazás eredménye alapján dániával együtt lépett be a közös piacba, noha a szigetlakók többsége már akkor a belépés ellen szavazott.

a 2,2 millió négyzetkilométer kiterjedésű hatalmas jégsziget 1953-ig dánia gyarmata volt. 1979-ben önkormányzatot kapott, s ennek alapján a helyi kormányzat /landsstyre/ megkérdőjelezte a közöspiaci tagságot. jonathan motzfeldt helyi kormányfő és pártja azért szorgalmazta a kilépést, mert a szigetlakó eszkimók fő megélhetési forrását, a szabad halászatot félti a közöspiaci flottáktól. az egk-szabályok értelmében a halászati vizek közösek, minden tagország hajói mindenütt halászhatnak.

a helyi kormány már előre kilátásba helyezte: ha a kilépés-pártiak győznek, akkor társulási szerződéssé kívánja átalakítani grönland tagságát az európai közösségek bizottságával folytatandó tárgyalásokon, hogy megőrizze az egk-tagság bizonyos

kl

előnyeit. grönland 50 ezer fős lakossága éppen a közös piachoz tartozáson keresztül jutott el hamarabb az ipari civilizációhoz, az utóbbi évek iparosítása gyökeresen felforgatta a hagyományos halász- és vadász-élelmódot az északi szigeten.

1980-ban 90 ezer tonna halat fogtak a grönlandiak motoros hajóikon, és ennek egy részét már helyi üzemekben dolgozták fel. a 920 millió dán korona értékű export kétharmada hal és feldolgozott termék, a maradék különböző érc /on, cink/, nyersanyagok. grönland az elmúlt években nagyobb összegeket kapott a közöspiaci területfejlesztési és szociális alapból, kölcsönöket az egk beruházási bankjától.

a grönlandiak közös piac elleni szavazatai dánia, a dániától való függés ellen is irányulnak. egyébként a sziget jeges fennsíkján az egyesült államok óriási, a szovjetunió északi területeit fenyegető atomtámaszpontot /thule/ tart fenn.

... mp/zsa fm bd

10.14 240282 2078

..-

sk0024 4 230 mtik1025

egyiptom - szabadon bocsátások

kairó, 1982. február 24. /mti/ - hoszni mubarak egyiptomi államfő kedden 163 - tavaly ősszel bebörtönzött - személy szabadon bocsátásáról rendelkezett, közölték hivatalosan kairóban, hozzátéve, hogy a belügyminiszter utasítást adott az illetékes szerveknek a döntés végrehajtására.

tavaly szeptemberben szadat elnök rendeletére több mint másfélezer embert vittek őrizetbe a rendőri szervek, majd az október 6-i elnökgyilkosságot követő letartóztatási hullámban újabb két és félezren kerültek börtönbe. hivatalos adatok szerint a keddi intézkedéssel együtt mintegy ötszázan nyerték vissza szabadságukat.

a szabadon bocsátások lassúságát az egyiptomi bírói és végrehajtói hatalom közötti sajtóságos konfliktus magyarázza: az államtanács adminisztratív bírósága múlt heti ítéletével érvénytelenítette a néhai szadat elnök rendeletét, melynek alapján 1536 embert fogtak el a hatóságok. az ítélet időpontjában börtönben levő személyek mégsem kerültek szabadlábra, a biztonsági szervek ugyanis most az október 6-i merénylet után kihirdetett rendkívüli állapot alapján tartják fogva őket.

kl

L
kül

- 22 -

1982.02.24.

ami szadat gyilkosainak perét illeti, hetek óta teljes a
hírzárlat a katonai bíróság tárgyalásáról. a védőbeszégeket elvben e
hét hétfőjén kellett lezárniuk az ügyvédeknek, erről azonban
egyetlen szó információ nem jelent meg a kairói sajtóban.

... rg/so pn bd

10.19 240282 1409

sk0025 4 230 mtik1026

argentina-chile

havana, 1982. február 24. /mti/ - újabb határösszetűzés történt
argentina és chile között a beagle-csatorna vizein. buenos aires-i
jelentések szerint a „gurruchaca”, nevű argentin hajó a deceit
sziget mellett tartózkodott, amikor az egyik chilei torpedónaszád
távozásra kényszerítette, mert „megsértette chile területi
vizeit”, a torpedónaszád állítólag tüzet nyitott az argentin hajóra
és a helyszínre más chilei hadihajók is érkeztek.

--- a területet, ahol az újabb határincidens történt, mind ---
argentina, mind chile magának követeli és a két ország közötti
határvitában a pápa megbízottai közvetítenek.

... ml/so pn bd
10.29 240282 0655

sk0026 4 230 mtik1027

chilei ellenállás

havana, 1982. február 24. /mti/ - santiago de chiléből érkező
jelentések szerint kedden virradóra legalább három tengerparti
chilei városban szűnt meg az áramszolgáltatás nagyfeszültségű
távvezetékek felrobbantása miatt. megszűnt a világítás
valparaisóban, vina del mar és quiloé városokban, a helyi rádió és
tv állomások szintén beszüntették adásukat.

ll

kül

- 23 -

1982.02.24.

a hatóságok szerint a dinamitos merényleteket a „népi
ellenállási miliciák”, nevű partizánszervezet tagjai követték el.

... ml/so pn bd

10.30 240282 0532

sk0027 4 230 mtik1028

uganda

nairobi, 1982. február 24. /reuter/ap/ - 69 lázadó vesztette
életét kampalában a kormányellenes erők és a hadsereg alakulatai
között kedden reggel lezajlott összecsapásban. a kormányerők részéről
két katona esett el - közölte az ugandai rádió. bejelentette egyben,
hogy kampalában a déli órákra helyreállt a nyugalom, és
felszólította a város lakóit, térjenek vissza munkahelyeikre.

mint jelentettük, kedden mintegy 300 főből álló lázadó csoport
tűzértségi és rakétatámadást intézett kampala legnagyobb laktanyája
ellen, a rádióközlemény szerint azzal a végső céllal, hogy
megdöntse milton obote kormányát. a rádió közlése szerint az akció
kudarcbra fulladt, a hadsereg erői a lázadókat kiverték a
fővárosból és környékéről. ugyanakkor a támadást irányító egyesült-
szabadság mozgalom /umf/ nevű ellenzéki szervezet változatlanul azt
állítja, hogy az alakulat minden egyes tagja sértetlenül került ki a
tűzharcból, nagymennyiségű fegyvert hoztak el a laktanyából, s egyes
jól felfegyverzett csoportok most is ellenőrzésük alatt tartanak
több kulcsfontosságú állást kampalában és közvetlen környékén.

az ugandai rádió közleményében cáfolta azt a tanzániai forrásból
származó hírt, hogy a keddi események során megsebesült volna paulo
muwanga alelnök, hadügyminiszter. muwanga - közölte a rádió - kedden
délután találkozott a katolikus egyház képviselőivel és kifejezte
sajnálkozásait, hogy a lázadók az egyik templomot használták fő
támaszpontul.

milton obote államfő kedden délután fogadta a kampalában
akkreditált diplomáciai képviselők vezetőit és tájékoztatta őket
az eseményekről - mondta a kampalai rádió.

idi amin eltávolítása és az obotét az elnöki székbe juttató 1980.
decemberi választások óta ugandában nem sikerült normalizálni a
helyzetet. a különböző irányzatú ellenzéki szervezetek választási
csalással vádolják obotékat és új választások kiírását követelik.
az obote-kormány sikertelenül próbálja felszámolni a szerte az

ll

országban tevékenykedő, a kormány létesítményeit, a hadsereg alakulatait megtámadó gerillacsoportokat. ellenzéki és egyházi körökben egyébként azzal vádolják obotét, hogy a gerillaellenes akciók során a kormánycsapatok ártatlan polgári lakosokat gyilkolnak meg, a hadsereg által elkövetett tulkapások - állítják az ellenzéki források - méreteiben túlteésznek még az egykori hírhedt ugandai diktátor; idi amin tettein is. obote visszautasította ezeket a vádakát.

sl pn
10.39 240282 2457

..-

sk0028 4 230 mtik1029

a francia-nyugatnémet csucs előtt /1.rész/

dobsa jános, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1982. február 24. /mti/ - a szerdán délben kezdődő francia-nyugatnémet csucstalálkozó előtt párizsi kormánykörökben hangsúlyozzák e találkozó „kivételes fontosságát”, az elysée-palota szóvivője kijelentette, hogy mitterrand elnök „rendkívül jelentősnek” tartja helmut schmidt kancellárral folytatandó megbeszéléseit, mert a közös piac jelenlegi helyzete miatt „nagy tét forog kockán”, a szóvivő szerint a két államférfi arra törekszik majd, hogy megtalálja azokat az utakat és módokat, amelyek lehetővé teszik a nyugat-európai országok gazdasági egyensúlyának védelmét washington gazdaságpolitikájával szemben.

a francia kommentátorok szerint a csucstalálkozón várhatóan három problémakört fognak megvitatni:

1./ hogyan reagáljanak a nyugat-európai országok a magas amerikai kamatlábakra, amelyek súlyos károkat okoznak gazdaságuknak, s hogyan bírják rá washingtont, hogy ezen a téren „jobb együttműködést”, folytasson a nyugat-európai országokkal.

2./ a lengyel helyzettel kapcsolatos amerikai-nyugat-európai ellentétek. sem bonn, sem párizs nem akarja követni washingtont a gazdasági szankciók útján s nem hajlandó lemondani a szovjetunióval kötött földgázegyezményről.

3./ a közös piac belső válsága, amelyet az angol követelések idéztek elő.

sl

a les echos hangsúlyozza, hogy a világgazdasági válság és a kelet-nyugati feszültség különös jelentőséget kölcsönöz a mostani találkozóknak. mitterrand elnök és schmidt kancellár igyekszik majd megegyezésre jutni egy olyan közös stratégiában, amely lehetővé teszi, hogy a nyugat-európai országok egyesítsék erőiket, hogy hatékonyan léphessenek fel gazdasági érdekeik védelmében washingtonnal szemben. párizs és bonn nem akar konfrontációt washingtonnal, de arra törekszik, hogy erősebb pozícióból tárgyalhasson majd washingtonnal a júniusban tartandó nyugati gazdasági csucsértekezleten. /folyt./

ds/zsa fm bd

10.42 240282 2007

..-

sk0029 4 230 mtik1030

a francia-nyugatnémet csucs előtt /2.rész/

a le matin szerint mitterrand elnök elsősorban a közös piac jövőjéről és az egyesült államokkal való kapcsolatairól kíván tárgyalni schmidt kancellárral. meg akarja akadályozni, hogy a közös piac lassanként olyan szabadkereskedelmi övezetté változzon át, amely a „brit partikularizmusnak”, kedvezne. mitterrand meg akar ^{állapodni} bonni kancellárral azokban az eszközökben, amelyek lehetővé teszik, hogy nyugat-európa sebezhető gazdasági jobban védekezhessenek a kamatlábakat magas szinten tartó amerikai politikával szemben.

a le quotidien de paris azt hangoztatja, hogy nincs szó a párizs-bonn tengely feltámasztásáról, hanem inkább arról, hogy párizs és bonn olyan „mozdonnyá”, válják, amely kihuzhatja majd a közös piacot a válság mocsarából és lehetővé teszi, hogy nyugat-európa megfelelő helyet foglalhasson el a két superhatalom között.

ds/zsa fm bd

10.44 240282 0937

sl

..-

kül

- 26 -

1982.02.24.

sk0030 4 230 mtik1031

rövid hírek

ecevit utlevélkérelme

Ankara, 1982. február 24./afp/ - büilent ecevit volt török miniszterelnök, a katonai hatalomátvétel után betiltott köztársasági néppárt egykori elnöke utlevélkérelmét nyújtott be maga és felesége számára; előadás-sorozat megtartására hívták meg az egyesült államok egyik egyetemére, a politikus nemrég szabadult a börtönből, a politikai nyilatkozatokat tiltó rendelet megszegéséért ítélték háromhavi szabadságvesztésre.

kábítószerért - halálbüntetés

Kuala Lumpur, 1982. február 24./ap/ - tan kim leong malaysiai teherautó sofőrt kedden halálra ítélte egy bíróság kábítószercsempészség miatt. tannál a vámőrök 1977-ben 119 kiló ópiumot és közel 4 kiló morfiumot találtak. a kábítószer elleni küzdelem jegyében 1975-ben vezették be a halálbüntetést a 13 millió lakosú malaysiában, ahol 350 ezerre becsülik a kábítószeresek számát. azóta több mint 25 személyt ítélték halálra vagy életfogytig tartó börtönbüntetésre a malaysiai bíróságok.

jávai orrszarvu

London, 1982. február 24./dpa/ - egy rejtélyes fertőző betegség miatt kipusztulás fenyegeti a jávai orrszarvut, a világ legritkább rinocérosz fajtát - jelentette a londoni the times. a lap közlése szerint a nyugat-jávai nemzeti park mindössze 60 egyedből álló orrszarvu állományából öt állat ismeretlen eredetű kórban pusztult el. az állatorvosok tanácsstalanok, miközben a parkban madarak és bivalyok százai pusztultak el ugyanebben a betegségben. a titokzatos kórokozó többéves tenyésztő munka eredményét veszélyezteti. a hatvanas évek vége óta sikerült 25-ről 60-ra feltornászni, e különleges vastagbőrű faj egyedeinek számát.

vi fm bd

10.49 240282 1673

ll

..-

kül

- 27 -

1982.02.24.

sk0031 4 230 mtik1032

ha van lau

New York, 1982. február 24./taszsz/ - az indokina-i államok készek meg nem támadási szerződést kötni a kínai népköztársasággal, s a függetlenség, a szuverenitás és a területi egység elveinek kölcsönös tiszteletben tartása alapján készek a rendezett kapcsolatok felújítására - jelentette ki ha van lau, a vietnami szocialista köztársaság állandó ENSZ-képviselője keddi New York-i nyilatkozatában.

A vietnami diplomata az indokina-i országok külügyminisztereinek legutóbbi, Vientiane-ban tartott konferenciájának eredményeit kommentálva megállapította, hogy Kína sajnos nem tanúsít komoly érdeklődést a térségben kialakult helyzet stabilizálása iránt.

Ha van lau kijelentette: Indokina országai a valóban jószomszédi kapcsolatok kiépítésére törekszenek valamennyi délkelet-ázsiai országgal. Laosz, Kambodzsa és Vietnam mindenek előtt azért száll sikra, hogy nemzetközi ellenőrzés mellett fegyvermentes övezetet alakítsanak ki a thaiföldi-Kambodzsai határ térségében. Amennyiben Thaiföld beszünteti a polpotista bandák támogatását, a Kambodzsai népköztársaság és a vietnami szocialista köztársaság kész arra, hogy megvalósítsa a vietnami csapatok részleges kivonását Kambodzsából. A vietnami csapatok teljes Kambodzsai kivonásának feltételeit teremtené meg, ha megszűnne a fenyegetés a kínai népköztársaság oldaláról - mondta ha van lau.

ti mj bd

10.53 240282 1386

..-

sk0032 4 230 mtik1033

vietnami jegyzék

Hanoi, 1982. február 24./mti/ - hivatalos jegyzékben kérte a vietnami külügyminisztérium a thaiföldi hatóságokat, hogy haladéktalanul szolgáltassák vissza utasaival együtt azt a vietnami katonai szállítógépet, amely február 11-én a rossz időjárás, navigációs és rádióösszeköttetési problémák miatt thaiföldi területre tévedt, s ott kényszerleszállást hajtott végre. első, legsürgősebb lépésként a Bangkokban lévő vietnami nagykövét szeretne találkozni a gép utasaival, a leszálláskor megsebesültekkel is - hangzik a vietnami jegyzék.

ll

ismeretes, hogy néhány nappal ezelőtt a vietnami hatóságok segítséget adtak egy, a tájfun által vietnami partokra sodródott thaiföldi halászhajó legénységének, hogy kijavítsák a megrongálódott járművet. Lehetővé tették a hanoiiban lévő thaiföldi diplomáciai képviselői munkatársainak, hogy a halászokkal találkozzanak, majd legénységével együtt engedélyezték a hajó visszatérését thaiföldre.

dp/so mj bd

11.02 240282 0982

--

sk0033 4 230 mtik1034

egyiptom-izrael

rákos györgy, az mti tudósítója jelenti: kairó, 1982. február 24. /mti/ - a jelek szerint izrael változatlanul arra kívánja rávenni egyiptomot, hogy a palesztinoknak camp davidben elírányzott autonómiával kapcsolatban elvi nyilatkozatot adjanak ki még a sinai-félsziget április végi teljes evakuálása előtt.

ez vehető ki a kamal hasszan ali egyiptomi és jichak samir izraeli külügyminiszter keddi tanácskozásáról tájékoztató egyiptomi források közléséből, mely szerint ali ismételtén szükségesnek tartotta leszögezni: „az egyiptomi fél nem ír alá olyan elvi nyilatkozatot, amely nem elfogadható a palesztinok számára,„ a korábbinál jóval keményebb egyiptomi magatartás jegyében a külügyminiszter „alapelvnek,„ nevezte a palesztinok önrendelkezését, amely, mint ismeretes, izrael leghatározottabb szembenállásába ütközik. a camp david-i megállapodások idevonatkozó szövegére hivatkozva egyiptom - korábban félretett követelését felújítva - palesztin és jordániái részvételt tart szükségesnek az autonómiáról szóló megegyezéshez.

miként az az utóbbi időben immár megszokottá vált, a tanácskozásokon - noha a palesztin ügyben képtelenek voltak előbbre jutni a felek - a kétoldalú kapcsolatok terén újabb sikerekről számolhattak be. megállapodtak abban, hogy a sinai izraeli kiürítése után közvetlenül újabb konzulátusokat nyitnak - egy izraelit alexandriában és egy egyiptomit eilatban.

a kedden szintén kairóban végetért katonai vegyesbizottsági tanácskozáson egyezség született arról, hogy egyiptom 143 millió dollárt fizet a sinai-félszigeten épségben meghagyott izraeli létesítményekért

M

ezek legfontosabbika az ecioni katonai repülőtér, amelyet azonban csak polgári célokra használhat majd egyiptom.

kamal hasszan ali egyébként, mint az al ahram című félhivatalos kairói lap szerdán jelentette, március 15-én izraelbe utazik, hogy a két ország vegyes főbizottságának keretében folytassa tárgyalásait samirral, illetve ariel saron izraeli hadügyminiszterrel.

az izraeli rádió tudósítójának értesülése alapján másfelől tudni véli, hogy hoszni mubarak egyiptomi elnök másnap, március 16-án utazik tel avivba. az államfő látogatásának dátumát a tervek szerint csütörtökön, mubarak és samir találkozásán jelölik ki.

ng/zsa pn

11.13 240282 2297

--

sk0034 4 230 mtik1035

nukleáris fegyverek - pravda

moszkva, 1982. február 24. /taszsz/ - azok az új típusú amerikai rakétafegyverek, amelyeket a nato nyugat-európába akar telepíteni, s a szovjetunióra akar irányítani, az egész európai földrészt veszélyeztetik - állapítja meg a moszkvai pravda szerdai számának vezetőcikke.

az első csapásmérésnek ezek az új eszközei minden eddiginél komolyabb veszélyt jelentenének Európára és az általános békére. e veszély kialakításának megakadályozását az értelem parancsolja, s ez a békéért kibontakoztatott küzdelem elodázhatatlan, sarkalatos feladata - írja az szkp kb központi lapja.

leonyid brezsnyevnek a közelmúltban elhangzott leszerelési javaslatait idézve a pravda hangsúlyozza: a szovjetunió kész egy olyan azonnali kelet-nyugati megállapodásra, hogy teljes mértékben lemondanak az európai célpontokra irányított középtávolságú fegyverek valamennyi fajtájáról, sőt a földrészt teljesen megtisztítják a nukleáris fegyverektől. amennyiben a nato tagországaik elfogadnák ezt az igazi „nulla-megoldást,„ akkor a béke ügye Európában és az egész világon is szilárd alapokra helyeződne, ha a nyugat még nem hajlandó ilyen radikális megoldásra, akkor a szovjetunió beleegyezik abba, hogy kezdetnek megállapodjanak a két fél Európába telepített, középtávolságú nukleáris eszközeinek csökkentéséről.

M

a szovjetunió konkrétan azt javasolja, hogy a felek, mindenekeelőtt a genfi tárgyalásokon, állapotodjanak meg Európába telepített középhatótávolságú eszközök radikális csökkentéséről. Eszerint 1990-ig a jelenlegi szintnek a harmadára, vagy ennél nagyobb mértékben is csökkentenék a fegyverek számát. javasolja továbbá, hogy a tárgyalások idején mindkét fél „fagyassza be”, e fegyverfajták mennyiségi és minőségi szintjét. kész arra is, hogy e moratórium idején az európai területein telepített közép-hatótávolságú fegyvereinek számát egyoldalúan is csökkentse.

a szovjetunió nagy jelentőséget tulajdonít a genfi párbeszédnek, s mindent megtesz a kézzelfogható eredmények eléréséért - írja a pravda, s megállapítja: sajnos ez nem mondható el az egyesült államok álláspontjáról. az amerikai elnök „nulla-megoldása”, ugyanis csak a szovjetuniótól követeli a középhatótávolságú nukleáris eszközök csökkentését, az egyesült államok és a nato tagországai viszont teljesen megőriznék az e területen kiépített ütőképességüket. a sikerhez azonban csak egyetlen út vezet, mégpedig a felek közötti egyenlőség és egyenlő biztonság elveihöz való feltétlen ragaszkodás - szögezi le a pravda vezércikke.

ti mj bd

11.29 240282 2568

--

sk0035 4 230 mtik1036

két hír vietnamból

államtanács

hanoi, 1982. február 24. /mti/ - gazdasági kérdésekről, valamint az indokina-i külügyminiszterek ötödik, vientiane-i konferenciájáról szóló jelentést hallgatott meg a vietnami államtanács ülészakája, amelynek munkáját truong chinh, az államtanács elnöke vezette. az árueosztásról, kereskedelemről, az árákkal kapcsolatos teendőkéről, a takarékoságról, s más, a népgazdasági egyensúly helyreállítását szolgáló kérdésekről doan trong truyen, az állami árbizottság elnöke referált. a külpolitikai beszámolót nguyen co thach külügyminiszter terjesztette elő. az államtanács üdvözölte a vientiane-i találkozó sikerét és az indiai külügyminiszternek a közelmúltban tett, pozitív eredményekkel zárult vietnami látogatását.

x x x

régis debray tárgyalásai

hanoi, 1982. február 24. - pham van dong miniszterelnök és vo nguyen giap miniszterelnök-helyettes fogadta régis debray-t, a francia elnök külpolitikai tanácsadóját. debray tanácskozásokat folytatott nguyen co thach vietnami külügyminiszterrel is.

hanoi diplomáciai források szerint debray utjának elsődleges célja kimunkálni a délkelet-áziával kapcsolatos francia kormánypolitika alapjait. ennek kapcsán megjegyzi, franciaország semmiképpen sem akar egy csónakban ülni washingtonnal és pekinggel, s mitterrand győzelme lehetőséget jelenthet arra, hogy párizs délkelet-ázsia vonatkozásában önállóbb arculatú külpolitikát folytasson. franciaország e tekintetben sajátos helyzetére debray délkelet-ázsiai körútja korábbi állomásain, így djakartában is utaltak, mondván, hogy párizs közvetítőszerepet játszhat az indokina-i hármak és az asean-ötök között kibontakozó párbeszéd folyamatában. régis debray kedden hanoiból ho si minh városba utazott.

dp/so mj bd

11.40 240282 1845

--

sk0036 4 230 mtik1038

eladó egy világhírügynökség ...

new york, 1982. február 24. /mti-taszsz/ - eladó egy világhírügynökség, de úgy tűnik: egészben nem kell senkinek.

a scripps amerikai sajtótröszt továbbra sem képes tudni a számára évek óta csak veszteséget hozó united press international hírügynökségen.

a tröszt vezetői kezdetben arra számítottak, hogy az ujsághírek vagy a sajtófotók sarkából röviden csak upi-ként ismert hírszolgálati irodát - amely amúgy a világ legnagyobbjai közé tartozik - „ajándék formájában”, át tudják adni a national public radio műsorszóró szervezetnek. az npa azonban túl terhesnek találta ezt az ajándékot és megszakította tárgyalásait a scripps-szel.

hasonló eredménye lett az angol reuterrel folytatott egyezkedésnek is. a upi üzletvitelének és pénzügyi helyzetének tanulmányozása után a reuter szakértői sürgősen lebeszéltek vezetőségüket arról, hogy fejest ugorjon egy gazdasági szempontból ennyire értelmetlen vállalkozásba.

Fi

a scripps szeretne egészben tudni a upi-on, bár maga is belátja, hogy ezzel a feltétellel „kuncsaftot”, talánia elég nehéz lesz. józan számítások szerint a hírügynökség az elkövetkező években csak tovább növeli amugy sem csekély adósság-állományát.

sok vásárló akadna ellenben a upi egyes „darabjaira”, különös érdeklődés kíséri a upi széleskörűen kiépített és igen korszerűen felszerelt fotószolgálatát. nem tartják rossz üzletnek a upi-nak a texas állambeli dallasban működő, korszerű számítógépekkel felszerelt távközlési központjának megvásárlását sem.

a közelmúltban jelentős fordulat következett be. az abc amerikai televíziós társaság megvásárolta a upi televíziós hírszolgálati szerkesztősége részvényeinek 30 százalékát. a upi-nál így mindössze a részvénytulajdonos maradt, a brit itn televíziós társaság birtokában van viszont a „szelvények”, 45 százaléka. megfigyelők szerint ez a tranzakció a vég kezdetét, azaz a upi feloszlásának első lépését jelentheti.

a upi hanyatlásának fő oka a többi „nagy”, főként az ugyancsak amerikai associated press éles konkurrenciája.

egyébként maga a upi két nagymultu amerikai hírügynökség - a united press és az international news service - összeolvadásából jött létre az ötvenes évek végén.

vi fm

12.08 240282 2274

..-

sk0037 4 300 mtik1039

usa - szibériai földgáz

washington, 1982. február 24. /mti-afp/ - az amerikai külügyminisztérium fontolóra vette, hogy a szibériai gázvezetékhez nyugat-európai országokban gyártandó turbináknak és kompresszoroknak legalább a kipróbálásakor engedélyezik az amerikai gyártmányú forgórészek használatát. ilymódon újabb rés látszik keletkezni a szovjetunió elleni amerikai gazdasági szankciók rendszerén.

e formula révén valószínűleg súlyos nézeteltérések kerülhetnek el az atlanti szövetségen belül, mert a nyugat-európai gyártók így lehetőséget kapnak, hogy teljesítsék a szovjetunió iránti szerződéses kötelezettségeiket, anélkül, hogy végeredményben amerikai alkatrészeket szállítanának a szovjetuniónak.

Fi

a december 29-én bejelentett amerikai szankciók értelmében tilos ezeket az alkatrészeket a szovjetunióba szállítani. emiatt az intézkedés miatt az a veszély fenyeget, hogy a nyugatnémet aeg-kanis, az olasz nuovo pignone és a brit john brown engineering vállalat nem tudja időre szállítani a szovjetunió által megrendelt 125 turbinát és kompresszort. az amerikai general electric által gyártott, és még a szankciók meghirdetése előtt nyugat-európába szállított mintegy 20 rotor felhasználása a berendezések próbajáratához lehetővé tenné azonban, hogy a nyugat-európai cégek késedelem nélkül megkezdjék a munkát, és ne kelljen megvárniuk, amíg a francia alsthom-atlantique vállalat megkezdi az amerikai rotorok pótlására alkalmas megfelelő szerkezetek gyártását.

hírügynökségi források szerint azonban, noha az amerikai külügyminisztérium kedvezően viszonyul ehhez a megoldáshoz, a terv még csak a „lehetőség”, szakaszában van. más washingtoni körök, elsősorban a hadügyminisztérium, a szovjetunió elleni szankciók szigorú alkalmazását követelik. e csoportok szerint az exporttilalmat fenntartás nélkül alkalmazniuk kell az amerikai licencekkel dolgozó nyugat-európai vállalatoknak is.

az amerikai kereskedelmi kamara viszont a múlt héten bírálta az effajta „területenkívüli ellenőrzéseket”, mondván, hogy azok súlyosan veszélyeztetnék az egyesült államok jó hírnevét a nemzetközi kereskedelemben.

sg fm bs

12.20 240282 2158

..-

sk0038 4 230 mtik1040

habib-közel-kelet /1./

böcz sándor, az mti tudósítója jelenti:

beirut, 1982. február 24. /mti/ - philip habib, az amerikai elnök különmegbízottja újabb közel-keleti küldetése előtt kijelentette, hogy nem számít izraeli katonai támadásra libanonban. az asz-szafir című beirutai lapnak adott derülátó nyilatkozatában közölte, hogy ezúttal egy hétnél rövidebb időt szándékozik a térségben tölteni.

az izraeli rádió jelentése szerint habib szerdán utazik beirutba, újabb közel-keleti körútjának első állomására.

Fi

az amerikai diplomata célja a közvetítésével létrejött, tavaly július óta fennálló izraeli-palesztin tűzszünet megszilárdítása, mint ismeretes, a szembenálló felek kölcsönösen a tűzszünet sorozatos megsértésével vádolják egymást. begin miniszterelnök a hét elején azzal fenyegetőzött, hogy izrael azonnal katonai csapást mér dél-libanonra, ha csak egyetlen izraeli állampolgár is palesztin gerillaakció áldozatául esik. míg a palesztin ellenállási mozgalom szerint a tűzszünet érvényessége a libanoni határra korlátozódik, tel-aviv az izraelben vagy a megszállt területeken végrehajtott akciókat is a tűzszünet megsértéseként tünteti fel.

habib másik megbízatása a libanoni bekaa-völgybe telepített, az izrael által tavaly megtámadott arab békefenntartó erők kötelékébe tartozó szíriai légvédelmi rakéták eltávolításának elérése. szíria következetesen elutasítja, washington viszont magáévá tette azt az izraeli követelést, hogy az izraeli légi felderítés zavartalansága végett ki kell vonni a szíriai rakétákat libanonból.

a tiszin című damaszkuszi lap rámutatott, hogy a hamai és a damaszkuszi terrorista akciók, a szíriának és libanonnak címzett amerikai-izraeli fenyegetések szervesen összefüggenek a habib-misszió előkészítésével, bármelyik pillanatban beválthatják a fenyegetéseket, az agresszív terve a végrehajtás szakaszába lépett. amerikai küldöttek közel-keleti jelenléte sohasem csökkentette, hanem minden esetben fokozta a feszültséget - írja a lap. /folylt./

... bz/tcs pn bs

12.28 240282 2040

..-

sk0039 4 230 mtik1041

habib-közel-kelet /2./

az újabb habib-misszió sajátos módon egybeesik az ENSZ biztonsági tanácsának ülésével, amelynek napirendjén a dél-libanonban állomásozó ENSZ-csapatok mandátumának meghosszabbítása, létszámuk felemelése szerepel. habib - az izraeli követelésekkel összhangban - úgy képzei a dél-libanoni tűzszünet megszilárdítását, hogy a palesztin gerillabázisok rovására kiterjesztik az ENSZ-csapatok működési területét.

Fi

közben újabb jelentések érkeztek beirutba a dél-libanoni határövezetben végrehajtott izraeli csapatösszevonásokról, erődítési munkálatokról. a L'orient-le jour című lapban közölt adatok szerint 65 település körül építettek ki tüzérségi és harckocsi állásokat, géppuskafészeket. ezen kívül több helyen „hawk”, légvédelmi és „föld-föld”, rakétákat helyeztek el.

... bz/tcs pn bs

12.30 240282 0833

..-

sk0040 4 230 mtik1042

Lemp kb-ülés - megnyitás

varsó, 1982. február 24. /mti/ - varsóban szerdán délután Wojciech Jaruzelski hadseregparancsnoknak, a központi bizottság első titkárának elnökletével megkezdte munkáját a lengyel egysült munkáspárt központi bizottságának hetedik plenáris ülése. a tanácskozáson, amely az első kb-ülés a szükségállapot bevezetése, 1981. december 13-a óta, a következő napirend szerepel: a Lemp feladatai a párt egységéért, a néphatalom erősítéséért, a szocializmus teljes társadalmi támogatásáért vívott harcban.

... a politikai bizottság beszámolóját Wojciech Jaruzelski terjeszti elő.

... kn/zsa bs

13.02 240282 0626

..-

sk0041 4 230 mtik1043 /evren - érkezés/

szófia, 1982. február 24. /mti/ - kenan Evren hadseregparancsnok, a török köztársaság államfője Todor Zsivkovnak, a bolgár államtanács elnökének meghívására szerdán négynapos hivatalos látogatásra bulgáriába érkezett.

a török államfőt és kíséretét Todor Zsivkovval az élen a bolgár állam vezetői üdvözölték a két ország nemzeti lobogóival feldiszitett szófiai repülőtéren. a himnuszok elhangzása után 21

Fi

ágyulövés dördült a magas rangú vendég tiszteletére. a török államfő todor zivkov társaságában ellépett a tiszteletére felsorakozott diszalakulat előtt és köszöntötte a fogadására megjelent szófiaiak ezreit. kenan evren és todor zivkov a repülőtérről a szófiai bojana rezidenciára hajtatott, s ott a délutáni órákban megkezdődtek a legfelsőbb szintű bolgár-török hivatalos tárgyalások.

... ék/so ai bs

13.26 240282 0823

..-

sk0042 4 230 mtik1044

wehner - schmidt

follinus könyves jános, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1982. február 24. /mti/ - herbert wehner, a német szociáldemokrata párt parlamenti csoportjának elnöke szerda délelőtt egyórás beszélgetés során tájékoztatta helmuth schmidt kancellárt négynapos lengyelországi tárgyalásainak eredményeiről. wehner és - a megbeszélés után azonnal párizsba indult - schmidt találkozójának tartalmáról egyelőre semmit sem közöltek hivatalosan.

ezt megelőzően hans-dietrich genschert nyugatnémet külügyminiszter „nagyobb higgadtságra” szólította fel azokat, akik napok óta sorozatos, éles támadásokat intéznek a szociáldemokrata politikus ellen varsói látogatása miatt. genschert közölte, hogy a bonni külügyminisztérium varsói nagykövetsége már megküldte jelentését wehner látogatásáról. a jelentés értékelésével, minősítésével a külügyminisztérium azonban várni akar addig, amíg wehner maga is tájékoztatást ad utjáról. herbert wehner, hogy eleve kizárja a „titkos diplomácia” vádját, a lengyel vezetőkkel lezajlott megbeszéléseire minden esetben magával vitte az nszk varsói nagykövetét.

... fkj/tcs pl bs

13.29 240282 1143

Fi

..-

sk0043 4 230 mtik1045

szakszervezeti vezetők

madrid, 1982. február 24. /mti/ - a két nagy spanyol szakszervezeti központnak hétfő este a munkaügyi minisztérium egyik tárgyalóhelyiségébe bezárkózott vezetői kedden elhagyták a minisztérium épületét, miután juan garcia diez miniszterelnök-helyettes beleegyezett, hogy csütörtökön tárgyal a két szakszervezeti központ főtitkárával, marcelino camachoval és nicolas redondoval. péntekre újabb ülésre hívták össze a munkanélküliség elleni harcról kötött megállapodást ellenőrző bizottságot.

a két szakszervezeti központ vezetői, közöttük julian ariza, a munkásbizottságok és josé maria zuffiaur, az ugt titkára azért választották a tiltakozásnak ezt a formáját, mert sem a kormány, sem a vállalkozók nem teljesítették a tavaly nyáron kötött megállapodásból rájuk háruló kötelezettségeket.

... leh/jp pl bs

13.31 240282 0851

..-

sk0044 4 230 mtik1046

rövid hírek

jkszb kb

belgrád, 1982. február 24. /mti/ - a jkszb kb elnöksége március 16-ra belgrádba összehívta a központi bizottság ülését. az ülés napirendjén a központi bizottságnak a jkszb xi. és xii. kongresszusa között végzett munkájáról a júniusi pártkongresszus elé terjesztendő beszámoló tervezetének megvitatása szerepel.

kinai katonai küldöttség

peking, 1982. február 24. /mti/ - liu kaj, a vezérkari főnök helyettese vezetésével kedden pekingből kinai katonai küldöttség utazott szenegálba, maliba és togóba.

Fi

30
14.
[Signature]

teng - samphan

peking, 1982. február 24. /mti/ - teng hsziao-ping, a kkp kb alelnöke szerdán pekingben fogadta khieu samphant, a „demokratikus kambodzsa”, hivatalos vezetőjét. teng „helyes álláspontnak”, minősítette, hogy a „vörös khmerek”, a másik két kambodzsai ellenzéki csoporttal - bár mindeddig sikertelenül - igyekeznek egységfrontba tömörülni, s közösen harcolni a törvényes heng samrin-kormányral és annak szövetségeseivel, vietnammal. kina fegyverrel is támogatja a három frakciót.

... már/nc/zsa ai bs

13.43 240282 1081

--

sk0045 4 230 mtik1047

nagy-britannia - lengyel diplomaták

aczell endre, az mti tudósítója jelenti:

London, 1982. február 24. /mti/ - a brit kormány enyhítette a lengyel diplomaták mozgásának korlátozására a hónap elején foganatosított intézkedéseket.

az új rend szerint a nagy-britanniában akkreditált lengyel diplomatáknak ezentúl nem kell engedélyt kérniük ahhoz, hogy 25 mérföldnél nagyobb távolságra hagyják el állomáshelyüket, csupán 24 órával korábban tájékoztatniuk kell a külügyminisztériumot utazási szándékukról.

hivatalos közlés szerint ez a gyakorlat megfelel annak, amit a lengyel hatóságok - kizárólag a szükségállapotnak megfelelően - érvényesítenek az ottani brit diplomatákkal szemben.

az enyhítés hatálya nem terjed ki a nem-diplomáciai státuszu lengyel hivatalos kiküldöttekre.

ugyancsak nem tett lépést a brit kormány a szovjet diplomaták ugynevezett „szigorított mozgáskorlátozásának”, enyhítésére, jóllehet annak idején egyidőjűleg korlátozta mind a lengyel, mind a szovjet diplomaták mozgását.

... ae/jp pl bs

13.46 240282 1057

Fi

14.30

--

sk0046 4 230 mtik1048

puccsisták pere

madrid, 1982. február 24. /mti/ - csaknem valamennyi szerdai spanyol napilap - a puccsisták perén kedden kirobbant incidenst kommentálva - arra hív fel, hogy a bíróság elnöke vizsgálja felül döntését, mert az ellentétes az alkotmány biztosította sajtó- és véleményszabadsággal.

mint ismeretes, a bíróság kedden eltávolította pedro j. ramirezt, a diario 16 című lap főszerkesztőjét a tárgyalóteremből, miután a vádlottak nem voltak hajlandók megjelenni a tárgyaláson arra való hivatkozással, hogy a lap megrágalmazta őket.

az el pais vezércikkében rámutat, hogy egy polgári bíróság minden további nélkül elrendelte volna a megjelenést megtagadó vádlottak elővezetését, de a katonai bíróság elnöke nyilvánvalóan el akarta kerülni, hogy ilyenre sor kerüljön magasrangú tisztekkel szemben.

a lapok legtöbbször megállapítja, hogy az incidens megoldásának útja a vádlottak részéről az lett volna, ha sajtórágalmazási pert indítanak a diario 16 ellen. e helyett ők és védőik a puccskisérlet évfordulóján incidenst provokáltak.

kedden este, egy vacsora keretében a tájékoztatási államtitkárság, a hadügyminisztérium és a spanyol újságíró szövetség képviselői megbeszélést folytattak pedro j. ramirezzel, a diario 16 főszerkesztőjével. az illetékesek ennek alapján tárgyalnak majd szerdán a bíróság elnökével és megkísérlik döntésének megmásítására rábírní, ami lehetővé tenné a lap munkatársainak további jelenlétét a tárgyaláson.

... leh/jp vi pl bs

13.51 240282 1500

Fi

14.30

--

sk0047 4 230 mtik1050

japán - lengyel

flesch istván, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1982. február 24. /mti/ - a lengyelországi helyzet stabilizálódása után január közepétől kezdve visszatértek varsóba a nagy japán kereskedőházak kirendeltségeinek munkatársai - jelentette szerdán a nihon keizai simbun, a szigetországi üzleti érdekeltségek lapja. összesen nyolc japán cég - közöttük a mitsubishi, a marubeni és a nisho iwai - képviselői újra megkezdték kereskedelmi tárgyalásaikat. bár véleményük szerint aligha lehet gyors ütemben elérni az árucseré-forgalom korábbi 300 millió dolláros szintjét, mégis mielőbb élni kívánnak a kínálkozó lehetőségekkel.

minthogy a tokiói kormány az új bankkölcsonök ideiglenes felfüggesztése ellenére biztosítja lengyelország számára a már megígért, és a tokiói export-import bank által folyósítandó 30 millió dolláros hitelt, a japán cégek egymással versengve igyekeznek szerződni kiegészítő és alkatrészek szállítására. a bankkölcson felhasználásának határideje március végén jár le.

az aszahi simbun szerint a varsó ellen hozott szankciók „enyheségével”, a japán kormány értésre kívánta adni: nem akarja már eleve megghiusítani a szovjet-japán politikai párbeszéd folytatását. ezért nem is követte washingtont, nevezetesen nem volt hajlandó leállítani a szibériai földgázvezeték építéséhez szükséges csőfektető gépeknek a szovjetunióba irányuló exportját, hanem már megkötött szerződéseket érintetlenül hagyta.

a japán-szovjet barátság ápolására alakult parlamenti szövetség és négy másik tömörülés változatlanul szervezi az április 20-ra kitűzött japán-szovjet kerekasztal-értekezletet, amelynek egyik miniszteri rangú szovjet részvevője számára azonban a kabinet diplomáciai vizum helyett csak úgynevezett különleges vizumot kíván biztosítani.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

Köz-

mihail prokofjev szovjet oktatási miniszter tavaly hasonló intézkedés miatt lemondta a tervezett japáni látogatását.

fn/jp pl bs

14.11 240282 2028

Fi

--

sk0048 4 230 mtik1051

szovjet atomkutatók kitüntetése /1. rész/

dubna, 1982. február 24. /mti/ - magas magyar kitüntetésben részesítették a dubnai egyesített atomkutató intézet négy szovjet munkatársát, akik nagy segítséget nyújtottak az intézetben dolgozó magyar tudósok kutatásaihoz.

„A munka vörös zászló érdemrendjével tüntette ki az elnöki tanács v. p. dzselepovot, a szovjet tudományos akadémia levelező tagját, a dubnai egyesített atomkutató intézet magfizikai laboratóriumának igazgatóját, az általa vezetett laboratórium kutatási témái igen széles spektrumot fognak át: a magfizika, a nagyenergiás fizika, a magspektroszkópia és a radiokémia problémáival foglalkoznak, a kutatásokban a tagországok, köztük hazánk, aktívan vesznek részt. dzselepov professzort több évtizedes kapcsolat fűzi a magyar fizikusokhoz a nagyenergiás fizika, a magspektroszkópia, a középenergiás magfizika terén.

„A munka érdemrend arany fokozatát három szovjet tudós kapta meg: j. ny. gyenyiszov főmérnök, az intézet igazgatóhelyettese, j. m. osztanyevics, a neutronfizikai laboratórium főosztályvezetője és sz. a. bunyatov, a magfizikai laboratórium igazgatóhelyettese. j. ny. gyenyiszov korábban a magfizikai laboratórium főmérnökeként megteremtette a nagyenergiás és magfizikai kísérletek technikai lehetőségét. több olyan nagyberendezés tervezésében vett részt, amelyeken a magyar részecskefizikusok dolgoznak. j. m. osztanyevics a fizikai és matematikai tudományok doktora. mintegy két évtizede tart fenn intenzív tudományos kapcsolatokat a magyar fizikusokkal. nagymértékben elősegítette közös tudományos eredmények elérését. jelenleg is az egyesített atomkutató intézet és a magyar népköztársaság közötti tudományos együttműködés mintegy harmadrésze az általa vezetett főosztályon folyik. jelentős közös eredmények születtek például közreműködésével a kisszögű neutronsórásal végzett biológiai szerkezetvizsgálatok, a korrélációs spektrometria és a neutronaktivációs analitika területén. sz. a. bunyatov a fizikai és matematikai tudományok doktora. a nagyenergiás fizikában jelentős eredményeket ért el. jelenleg vezetése alatt épül a szerpuhovi gyorsítóra készülő neutrino kaloriméter, amelynek tervezésében és építésében magyar fizikusok és mérnökök is részt vesznek. /folyt./

ki/fl/sj/so ai bs

14.18 240282 2297

Fi

sk0049 4 230 mtik1052

szovjet atomkutatók /2. rész/

a kitüntetések az egyesített atomkutató intézetben szürös mátyás, hazánk moszkvai nagykövete nyújtotta át. méltatta a szovjet és a magyar fizikusok együttműködését, a közös tudományos kutatómunka eredményeit, hangsúlyozva: az egyesített atomkutató intézet jó lehetőségeket biztosít az ott dolgozó magyar tudományos kutatók számára, szovjet kollégáik segítségével pedig nagymértékben hozzájárul az eredményes munkához.

a kitüntetések ünnepélyes átadásán részt vettek az intézet vezetői, a dubnában dolgozó magyar fizikusok képviselői. jelen volt többek között ilja frank nobel-díjas fizikus, a neutronfizikai labor igazgatója.

ki/fl/sj/so ai bs

14.19 240282 0700

--

sk0050 4 230 mtik1053

mongol külügyminisztériumi nyilatkozat

ulánbátor, 1982. február 24. /moncame/ - mongólia nagy elégedettséggel fogadta és támogatja az indokinaai külügyminiszterek nemrég tartott 5. konferenciájának eredményeit - hangsúlyozza a mongol népköztársaság külügyminisztériumának szerdán közzétett nyilatkozatát.

- vietnam, laosz és kambodzsa külügyminisztere a délkelet-ázsiai térség helyzetének rendezése céljából két, vagy többoldalu tárgyalásokat javasolt thaiföldnek és az asean /délkelet-ázsiai országok szövetsége/ többi tagállamának, hogy együtt vitassák meg a térség békéjével és stabilitásával kapcsolatos problémákat. e tárgyalások eredményétől függően - mint a konferencia záródokumentuma megállapítja - pozitív megoldást lehet találni a vietnami csapatok kambodzsából történő részleges kivonása ügyében.

- az indokinaai országok külügyminiszterei ismét megerősítették készségüket, hogy regionális konferencia keretében találkozzanak az asean-tagállamok képviselőivel, és hogy a békés egymás mellett élés elvén alapuló kétoldalu szerződéseket kössenek ki.

Fi

40
Fi

- vietnam, laosz és kambodzsa újabb javaslata azt bizonyítja, hogy az indokinaai országok rugalmasan és konstruktív módon közelítik meg a térség problémáit, és valóban érdekeltek a délkelet-ázsiai térségnek a tartós béke és stabilitás övezetévé való változtatásában - állapítja meg végezetül a mongol külügyminisztériumi nyilatkozat.

te ai bs

14.22 240282 1444

--

sk0051 4 230 mtik1054

okp - hat pont

szabó zoltán, az mti tudósítója jelenti:

bécs, 1982. február 24. /mti/ - az osztrák kommunista párt hat pontból álló - azonnal megvalósítandó - javaslatot terjesztett elő a súlyosbodó gazdasági gondok, mindenekeelőtt a növekvő munkanélküliség leküzdésére. a központi bizottság ülésén elfogadott tervezetet franz muhri, a párt elnöke szerdán ismertette bécsben a sajtó képviselőivel.

mint a programban megfogalmazódott, a munkanélküliek száma 15 éve nem volt olyan magas, mint a jelenlegi hónapokban. ezen belül is külön aggasztó, hogy a 150 ezer munkanélküli között növekszik a fiatalok száma. az évről évre hozott kormányintézkedések nem oldották meg a problémákat, hanem csak a kiskeresetűek terheit növelték - mutat rá a párt dokumentuma, amely a továbbiakban a késztermékeket előállító állami ipar fokozott támogatásában, az idegen magántőke térhódításának visszaszorításában, a közös piaci orientáció feladásában, a szociális beruházások fokozott támogatásában, a szocialista országokkal fennálló gazdasági-kereskedelmi kapcsolatok bővítésében és elmélyítésében, valamint az igazságos adóreform végrehajtásában jelöli meg a válságos gazdasági helyzetből kivezető utat.

franz muhri külön hangsúlyozta a szocialista országokkal kialakítható együttműködés előnyeit. megemlítette, hogy különböző felmérések szerint a kgst-országokkal jelenleg érvényben levő szerződések 150 ezer ember számára biztosítanak munkaalkalmat. ezen

Fi

Fi

kül

- 44 -

1982.02.24.

tulmenően a szocialista országokkal folytatott kereskedelem és termelési kooperáció hozzájárul az enyhülés és a békés egymás mellett élés politikájának megszilárdulásához - mondotta a párt elnöke szerdai sajtóértekezletén.

... sz/tcs pl bs

14.24 240282 1717

..-

sk0052 4 230 mtik1055

schmidt - csucstalálkozó

párizs, 1982. február 24. /dpa/ - helmut schmidt bonni kancellár kormányküldöttség élén szerdán délben két napos hivatalos látogatásra párizsba érkezett. a kancellárt a repülőtéren pierre mauroy miniszterelnök fogadta.

nem sokkal később az elysée-palotában françois mitterrand elnök és helmut schmidt kancellár megbeszélésével megkezdődött a 39. francia-nyugatnémet csucstalálkozó.

... sr bs

14.33 240282 0440

..-

sk0053 4 230 mtik1056

fejldő országok

uj-delhi, 1982. február 24. /afp/ - a fejldő országok uj-delhiben tanácskozó konferenciájának részvevői szerdán egy új világgazdasági rend létrehozása céljából a fejlett és a fejldő országok átfogó tárgyalásainak sürgős megtartására szólítottak fel.

a résztvevő 44 ország /17 ázsiai, 14 afrikai és 13 dél-amerikai állam/ határozatban hangsúlyozta, hogy a fejlett ipari országoknak el kell fogadniuk azokat az átfogó tárgyalási alapelveket, amelyeket az ensz közgyűlése 1980-ban jóváhagyott, és a tárgyalások menetét az ensz szakosított szerveinek kell szabályozniuk.

Fi

17. 11
17. 11

kül

- 45 -

1982.02.24.

a konferencia határozatait a résztvevők átnyújtják new york-ban a „77-ek csoportjának”, amely annak idején az „észak-dél,-párbeszéd kezdeményezője volt a világszervezetben.

a fejldő országoknak egymás közti kapcsolataival foglalkozva, a konferencia szorosabb politikai együttműködésre szólította fel a résztvevőket a hatékonyabb gazdasági együttműködés érdekében. leszögezte, hogy sürgősen életbe kell léptetni azokat a programokat és együttműködési döntéseket, amelyeket a fejldő országok a közelmúltban fogadtak el.

... gl pl bs

14.56 240282 1159

..-

sk0054 4 230 mtik1057

csehszlovák vezetők - magyar kitüntetés

prága, 1982. február 24. /mti/ - a csehszlovák népi milícia három vezetőjének szerdán prágában ünnepélyesen átadták a magyar munkásörtség 25 éves jubileumára alapított emlékjelvényt a két testvérszervezet közötti kapcsolatok ápolásában kifejtett sokéves tevékenységük elismeréséül. a jelvényeket a kitüntetettek - miroszlav novak ezredes, a népi milícia országos törzsének főnöke, valamint eduard bartos és stanislav prusa, az országos törzs főnökhelyettesei - dr. kovács béla prágai magyar nagykövettől és kerekes mihály ezredestől, magyarország prágai katonai és légügyi attaséjától vették át. az ünnepségen megjelent jozef dudek, a cskp kb osztályvezető-helyettese és több más csehszlovák személyiség is.

... sn/jp ai bs

14.57 240282 0779

Fi

17. 11
17. 11

..-

sk0055 4 230 mtik1058

marokkó - usa

washington, rabat, 1982. február 24. /mti-taszsz/ - az afrikai egységszervezet addisz-abebai külügyminiszteri értekezletén nyugat-szaharáról kirobbant vita kapcsán a nemzetközi sajtóban számos elemzés jelent meg marokkóról és az észak-afrikai ország egyesült államokhoz fűződő kapcsolatairól. washington ugyanis jelentős diplomáciai és politikai támogatást nyújt marokkónak a nyugat-szahara független országgént történő elismeréséért küzdő polisario-front elleni harcban.

az egyesült államok katonai és gazdasági segélyek ígéretével igyekeznek megnyerni marokkót ahhoz, hogy az a washingtoni politika érdekeit szolgálja észak-afrikában és az arab világban - derül ki a u.s. news and world report című amerikai hetilap legutóbbi számából. az észak-afrikai ország igen fontos washington számára, mert jelentős szerepet játszhat a közel-keleti válsághelyzetekre kidolgozott amerikai katonai tervek megvalósításában. marokkónak viszont minél több fegyverre van szüksége ahhoz, hogy ellenőrzése alatt tarthassa az általa megszállt nyugat-szaharai területeket, és nagyobb erőket vehessen be a polisario-front ellen. marokkó elsősorban helikoptereket, radar-berendezéseket és az eddiginél több m-60-as típusú páncélost szeretne kapni. washington jelenleg évi 30 millió dollár értékű katonai segélyt ad a királyságnak. marokkónak ugyanakkor szüksége van washington közvetett diplomáciai támogatására ahhoz, hogy minél több afrikai állam sorakozzék fel mögötte az afrikai egységszervezetben nyugat-szahara ügyében.

érdeemes emlékeztetni arra, hogy az elmúlt néhány hónap folyamán több amerikai politikus - köztük alexander haig külügyminiszter és caspar weinberger hadügyminiszter - járt marokkóban. haig külügyminiszter rabati látogatása során megegyezés született a két ország közös katonai bizottságának létrehozásáról. az egyesült államok ezen kívül szeretne rabattól engedélyt kapni arra, hogy repülőgépei - szükség esetén - marokkói katonai légitámaszpontokat használhassanak. az amerikai hadvezetést a tanger-i kikötő is érdekli, mivel a kikötő képes amerikai atommeghajtású repülőgépanyahajókat fogadni. marokkóban már létesült egy amerikai híradó-állomás, de jelenleg használaton kívül van.

a marokkói haladás és szocializmus párt kb politikai bizottsága szerdán nyilatkozatban fejezte ki nyugtalanságát az egyesült államok marokkóval szemben támasztott katonai követelése miatt. az al-bayane lapban nyilvánosságra hozott nyilatkozat is megállapítja, hogy washington be szeretné vonni marokkót a nyugati katonai szövetségi rendszerébe.

... gó ku bs

15.23 240282 2601

fi

15.23
240282 2601

--

sk0056 4 230 mtik1059

olasz parlament-rendkívüli állapot

király ernő, az mti tudósítója jelenti:

róma, 1982. február 24. /mti/ - nem hirdetik ki a rendkívüli állapotot és nem állítják vissza a halálbüntetést olaszországban. a képviselőház kedden este - mint jelentettük - nagy szavazattöbbséggel elvetette az újfasista olasz szociális mozgalom /msi/ erre vonatkozó indítványát. a szavazatok aránya egyben azt is jelentette, hogy almirante pártjában is akadtak olyanok, akik elleneztek a javaslatot. az msi a javaslat benyújtásakor a terrorizmus elleni harcra hivatkozott, ezt azonban határozottan visszautasították a különféle politikai irányzatok nevében felszólaló képviselők. egy kommunista képviselő például azzal érvelt, hogy ha a terrorizmus elleni küzdelmet csak a rendkívüli állapot bevezetésével tudnák folytatni, az gyakorlatilag a demokrácia vereségét jelentené, mert éppen abban engednének, amit a terrorizmus mindaddig nem tudott kicsikarni, nevezetesen, hogy tudomásul vegyék létét.

a parlament ugyanakkor megkezdte egy törvénytervezet vitáját, amely kedvező elbírálásban részesíti azokat a terroristákat, akik megbánást tanúsítanak, s együttműködnek a nyomozószervekkel. eszerint nem büntetnék azokat a jelentéktelennek tekinthető személyeket, akik „segítőkészek”, bizonyulnak a kihallgatások során, s az életfogytiglani börtön helyett 15-21 évre mérsékelnék azoknak a terroristáknak a büntetését, akik - szakitva multjükkal - beismerik bűnösségüket, még ha nem is hajlandók együttműködni. 10-12 évet kapnának - a kiszabható életfogytiglani börtön helyett - a felforgató tevékenységnek azok az irányítói, akik „megbánást” tanúsítanak, és segítik tervezett bűncselekmények feltárását.

... kir/tcs pl bs

15.31 240282 1728

fi

15.31
240282 1728

--

sk0057 4 230 mtik1060

grönlandi népszavazás - brüsszel

magyar péter, az mti tudósítója jelenti:

brüsszel, 1982. február 24. /mti/ - az európai közösségek bizottsága „sajnálkozással”, vette tudomásul a keddi grönlandi népszavazás eredményét, amely szerint a tulnyomórészt eszkimó szigetlakók 52% százaléka a közös piacból való kilépés mellett foglalt állást. brüsszelben azt várják - hangoztatta a közös piaci szóvivő -, hogy a szavazás nyomán a helyi törvényhozás /landsting/, amelyben a közös piac-ellenes siumut párt van többségben, felszólítja a kormányt, hogy a koppenhágai kormány szerveken keresztül kezdjen tárgyalásokat a bizottsággal, s ezek eredményeként változtassa grönland tagságát társulási szerződéssé.

a szociáldemokrata siumut párthoz tartozó helyi kormányfő, jonathan motzfeldt kezdeményezte a népszavazást a kilépésről, de egyben azt is hangoztatta, hogy a fejlődő országokéhoz hasonló társulási szerződést szeretne a közös piaccal. a társulással grönland megőrizhetne bizonyos kereskedelmi előnyöket, ugyanakkor a kilépéssel megszűnik a közös halászat a grönlandi vizeken, a grönlandiak szerint valóságos „rablógazdálkodást”, folytató nyugatnémet halászhajókat kitilthatnák vizeikről.

ez az első eset, hogy egy közös piachoz tartozó országban a lakosság többsége a kilépés mellett döntött. a népszavazás eredménye aggodalmat keltett brüsszelben, miután a brit munkáspárt és a kormányon levő görög szocialisták is országuk kiléptetését fontolgatják.

grönland 1973-ban dániával együtt csatlakozott az egk-hoz, mint az anyaország szerves része. a volt gyarmat azonban 1979-ben széles körű önkormányzatot kapott, amely feljogosítja külkapcsolatainak önálló alakítására is. miután az egk közös halászati politikája keretében az európai közösségek bizottsága illetékes dönteni minden halászati kérdésben, motzfeldt kormányfő a nemzeti iparnak számító halászat védelmében szorgalmazta a kilépést, még annak az árán is, hogy így grönland eszik az egk területfejlesztési és szociális alapjából kapott jelentős támogatásoktól. az egk-ellenes szavazatok ugyanakkor jórészt dán-ellenes szavazatok is voltak.

... mp/tcs pl bs

15.47 240282 2154

Fi

10 35

sk0058 törölve !

sk0059 4 230 mtik1062

olaszországi sztrájk

róma, 1982. február 24. /mti-taszsz/ - szerdán olaszországban sztrájkba léptek az ország hírközlő szerveinek dolgozói. a római il messaggero közlése szerint a sztrájk miatt csütörtökön nem jelennek meg az ujságok, és a tévé-állomások nem sugároznak híradókat. a dolgozók és a munkáltatók közötti vitát az robbantotta ki, hogy a munkáltatók nem voltak hajlandók megújítani a már december 31-én lejárt kollektív szerződéseket. az ujságírók és a nyomdászok szakszervezetének képviselői di giesi munkaügyi miniszterhez fordultak követelésükkel, de a miniszter ezt a munkáltatókkal tartott konzultáció után elutasította.

Fi 14 16

beszüntették a munkát a napilapok újságírói, az ország hirügynökségeinek, állami és magánkézben lévő televízió-állomásainak alkalmazottjai, valamint a nyomdászok. a sztrájkolók a kollektív szerződés megszüntetése mellett a foglalkoztatottság szinten tartását, valamint a munkakörülmények javítását követelik.

... kir gl pl bs

16.09 240282 0983

..-

sk0060 4 230 mtik1063

Lemp-plénum, programnyilatkozat

Varsó, 1982. február 24. /mti/ - a Lemp kb hetedik teljes ülésének résztvevői megkapták a „miért harcolunk, mire törekszünk, című programnyilatkozat tervezetét. ennek címe - mint a politikai bizottság beszámolója hangsúlyozza - nem véletlenül azonos a Lemp egyik elődjének, vagyis az 1942-től 1948-ig működött lengyel munkáspártnak /ppr/ programadó dokumentumáéval. a tervezetet az egész pártban vitára bocsátják, s az annak során megnyilvánuló álláspontokat a központi bizottság következő teljes ülésének napirendjére tűzik.

... kn/dj ai bs

16.34 240282 0592

..-

sk0061 4 230 mtik1064

belgium - sztrájkok /1.rész/

magyar péter, az mti tudósítója jelenti:

brüsszel, 1982. február 24. /mti/ - a belga dolgozók szerdón országszerte rögtönzött sztrájkokkal válaszoltak arra, hogy a martens-kormány leértékelte a frankot és befagyasztja a béréket. a liège-i kohászati üzemekből indult el a mozgalom még kedden. másnapra a helyi szakszervezeti bizottságok átvették a kezdeményezést. főként a vallon ország részben álltak le az üzemek, liège és charleroi környékén szinte általános volt a

R

HA
SP

munkabeszüntetés. a dolgozók tiltakoznak a kormány gazdasági rendeletei ellen, és azt követelik, hogy a kormány az év végéig rendeleti uton fagyassza be az árakat is.

a belga frank hétfői 8,5 százalékos leértékelése nyomán az év második felére tetemes inflációs áremelkedések várhatók, hiszen minden behozott termék automatikusan megdrágult, márpedig belgiumban a behozatal eléri az éves nemzeti össztermék felét is. a kormány ugyanakkor felfüggesztette a bérek rendszeres hozzáigazítását a megélhetési költségek mutatójához.

a két nagy szakszervezeti szövetség /fgtb és csc/ vezetői szintén az árak szigorú és tartós rögzítését követelik a kormánytól és elítélik a leértékelést. a szakszervezetek számítása szerint a bérbefagyasztás, ha az infláció csak a jelenlegi 8 százalékos szinten marad, akkor is jóval nagyobb reáljövedelem-csökkenéssel jár, mint azt a kormány állítja. martens kormányfő 3 százalékos jelölte meg a kívánt bértömeg-csökkentés mértékét. a szakszervezetek szerint az intézkedés hatása 4-5 százalékos csökkenés, összességében 70 milliárd frankot vettek el a dolgozóktól és juttattak az állami és magánmunkáltatóknak. az országos szakszervezeti vezetőség azonban inkább fékezni igyekszik a rögtönzött munkásmegmozdulásokat, mint ösztönözni. célja, hogy tárgyalóasztalhoz kényszerítse a kormányt és pótlólagos intézkedésekre vegye rá az árak féken tartása és a munkahelyek számának növelése érdekében. /folyt./

... mp/hi pl bs

16.39 240282 1975

..-

..-

sk0062 4 230 mtik1065

belgium - sztrájkok /2.rész/

a parlamentben a baloldali ellenzék bizalmatlansági indítványt terjesztett elő a kormány ellen a pénz leértékelése miatt, mert erre martens a rendkívüli hatáskörrel sem kapott felhatalmazást. a kormányfő parlamenti tájékoztatóját és magyarázkodását a szocialistapárti képviselők lehurrogták. a szerda délutáni bizalmi szavazásban azonban a kormánytöbbség csekély különbséggel ismét diadalmaskodott.

„az intézkedések elkerülhetetlenné váltak, a kormány igyekszik mindent megtenni, hogy kitörjünk az ördögi körből és javítsunk a pénzügyi egyensúlyon és a foglalkoztatottságon, - jelentette ki a

R

HA
SP

daniel arap moi, az aesz soros elnöke marokkó nairobi nagykövete előtt kijelentette, hogy „teljes mértékben ellenzi és felelőtlen akciónak tartja,, a szadk felvételét. moi nyilatkozatát kenyai vagy független forrás eddig még nem erősítette meg.

szerdán, két nappal megnyitása után az értekezlet hozzáfogott az eredeti napirenden szereplő kérdések megvitatásához. edem kodjo főtitkár a szervezet 1982-83-as pénzügyi évére 21,8 millió dolláros költségvetési tervet terjesztett be. ez az összeg több mint tíz százalékkal haladja meg az előző évi szintet. peter onu főtitkár helyettes ugyanakkor közölte, hogy tavaly május 31-ig bezárólag a tagállamoknak mintegy 16 millió dolláros tagdíjhátralékuk van. ennek az adatnak a hátterében az áll, hogy a világ 31 legszegényebb országa közül husz afrikában található.

... kf pi

17.43 240282 2321

..-

sk0065 4 230 mtik2002

lemp-plénium, vita

varsó, 1982. február 24. /mti/ - a politikai bizottság több mint kétórás referátumának elhangzása után a lemp kb hetedik plenáris ülésén a délutáni órákban megkezdődött a vita.

az első hozzászóló a „ziemowit,, szénbánya dolgozója, kazimierz skwara azt hangsúlyozta, hogy meg kell teremteni a feltételeket a normalizációs folyamat meggyorsításához és elmélyítéséhez. rámutatott: a párttagok legfontosabb feladata, hogy vaskövetkezetességgel végrehajtsák az elfogadott határozatokat.

kazimierz morawski, a központi revíziós bizottság elnöke arról beszélt, hogy a hetedik plénium munkájához nemcsak a párttagság, hanem az egész társadalom is nagy reményeket fűz. vázolta a párt revíziós szervei előtt álló legfontosabb célokat, így azt, hogy idejében fényt derítsenek minden szabálytalanságra, rendellenességre.

... kn/jp tj pi

17.45 240282 0872

Nm

18.30

..-

sk0066 4 230 mtik2003

szomáliai helyzet

London, 1982. február 24. /taszsz/ - szomália londoni nagykövetsége kénytelen volt nyíltan beismerni, hogy a szomáliai hadsereg hétfőn tüzet nyitott a hargeisai tüntetőkre.

ismeretes, hogy az észak-szomáliai hargeisában hétfőn tíz ember vesztette életét, és negyven személy sebesült meg, amikor a szomáliai hadsereg tüzet nyitott a városi bíróság épülete előtt felsorakozott tüntető tömegre.

az eset kapcsán a hírügynökségek szerdán emlékeztettek az elmúlt időszakban lezajlott több más incidensre is. az említett események arra engednek következtetni, hogy a mogadishui rendszer kül- és belpolitikájával szembeni elégedetlenség a lakosság legkülönbözőbb rétegeit áthatja, így magát a hadsereget is. januárban például az ország két tartományában fegyveres katonai lázadás tört ki: a helyi fegyveres erők néhány egysége nyíltan szembeszállt a kormányhoz hű csapatokkal. három más városban a helyőrségek megtagadták a központi parancsnokság utasításait. a felkelést a kormány erői kegyetlenül leverték, ennek következtében 84 ember vesztette életét, és több mint százan megsebesültek. a felkelésben való részvételükért több katonatisztet halálra ítélték, s az ítéletet végre is hajtották.

a nyugati hírügynökségek, amelyek a berberai kikötőmunkások sztrájkjáról adtak hírt, ezt az eseményt összefüggésbe hozzák a szomáliai hatóságoknak azzal a döntésével, hogy az ország területének egy részét a pentagon rendelkezésére bocsátják katonai támaszpontok létrehozása céljából.

... gf pi

17.49 240282 1534

..-

sk0067 4 230 mtik2004

nicaragua - tiltakozás az usa-nál

havanna, 1982. február 24. /mti/ - erélyesen tiltakozott nicaragua kedden az egyesült államoknál steadman fagoth müller ellenforradalmi vezető meghívása és a számára nyújtott washingtoni támogatás miatt.

Nm

19.30

a managuai külügyminisztérium által az egyesült államok külügyminisztériumához intézett jegyzék leszögezi, fagoth müllert azzal a nyilvánvaló szándékkal hívták meg washingtonba, hogy rontsák a nicaraguai kormány hitelét, és újabb hamis vádakot emelhessenek ellene.

hozzáfüzi, hogy fagoth müller „ismert nicaraguai bűnöző, a somozista nemzeti gárda volt ügynöke, a hondurasi területeken állomásozó egyik ellenforradalmi csoportosulás vezetője, s őt terheli a felelősség a határvidéken uralkodó terrorért, valamint 60 nicaraguai, köztük miskito indiánok haláláért,„.

- a managuai külügyminisztérium úgy véli - mutat rá a jegyzék -, hogy az említett lépés a nicaraguai kormánnyal szembeni ellenséges cselekedet az egyesült államok részéről. fagoth müller washingtoni tartózkodása a nicaragua ellen intézett provokációk része, jóllehet managua mindent megtett és megtesz azért, hogy a térségben helyreállítsa a békét és a stabilitást. az egyesült államoknak ez az eljárása ellentétes managuának azzal a többször kinyilvánított óhajával is, hogy jó kapcsolatokat építsen ki washingtonnal - hangsúlyozza befejezésül a nicaraguai külügyminisztérium jegyzéke.

... ml/hi gf pi

17.55 240282 1439

..-

sk0068 4 230 mtik2005

tunézia-libia

tunisz, hága, 1982. február 24. /mti-afp/reuter/upi/ - habib burgiba tunéziai elnök és moamer el-kadhafi, a libiai forradalom vezetője szerdán tunisz közelében megkezdte a tárgyalásokat a két szomszédos ország közötti hűvös kapcsolatok rendezéséről. éppen ezzel egyidőben hozták nyilvánosságra a hágai nemzetközi bíróság kompromisszumos döntését abban az ügyben, amely a két ország között a legtöbb vitát váltotta ki: melyikük aknázhatja ki a földközi-tenger partjaikhoz közeli övezetének kontinentális talapzatában rejlő olajkincset?

burgiba és kadhafi először találkozik azóta, hogy a két ország 1974 januárjában bejelentett egyesülési kísérlete kudarcot vallott, és kapcsolataik feszültté váltak. a upi értesülése szerint a szerdai találkozón kadhafi megismételte azt a javaslatát, hogy a két ország fokozatosan egyesüljön. tunéziai sajtóértesülések szerint ez a javaslat áll a mostani megbeszélések középpontjában.

Nm

18

30

a la presse de tunisie című hivatalos tunéziai lap annak a véleményének ad hangot, hogy a mostani megbeszélések elő fogják segíteni a kapcsolatok javítását.

a hágai nemzetközi bíróság eközben 10 szavazattal 4 ellenében elfogadta azt a libiára és tunéziára nézve egyaránt kötelező érvényű döntést, amely lényegében a jelenlegi helyzetet fogadja el érvényesnek, eszerint a kontinentális talapzat határa a két ország szárazföldi határvonalának meghosszabbítása lesz. e határvonal 26 fokos szöveget zár be a ras ajdir helységen áthaladó délkörrel. ezt a helységet a vitában mindkét ország kiindulási pontként fogadta el, az alapvető különbség az volt, hogy libia nyugatabbra, tunézia pedig a jelenleginél kötelebbre szeretne volna kijelölni a kontinentális talapzat határát.

a bíróság egyébként elutasította azt a tunéziai indokolást, amely szerint tunézia hagyományos halászáti területeit veszíti el, amennyiben nem az általa javasolt határvonalat húzzák meg.

a vita érdekessége, hogy tunézia megtagadta, libia viszont engedélyezte az elf-aquitaine francia olajtársaságnak a vitatott területeken folytatandó kutatásokat. ez a terület most a bíróság által meghuzott határvonal libiai oldalára került.

... km ku pi

17.59 240282 2189

sk0069 4 230 mtik2006

madridi találkozó /1. rész/

lehet híklős, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1982. február 24. /mti/ - a madridi találkozó szerdai teljesülésének megnyitásakor a szovjet küldöttség sajtónyilatkozatban szögezte le álláspontját a találkozón kialakult helyzetről. a nyilatkozat megállapítja: jóllehet két hét telt el a madridi találkozó munkájának felújítása óta, gyakorlatilag nem kezdődött el a záródokumentum tervezetének a szerkesztőmunkája, pedig a találkozóknak saját december 18-i határozata értelmében ezzel kellene foglalkozni. ilyen helyzetet természetesen nem lehet normálisnak nevezni.

Nm

20

47



- a szovjet küldöttség szükségesnek tartja kinyilvánítani, hogy a madridi találkozón való tényleges és konstruktív munka megtagadása a nato-országok, és elsősorban az egyesült államok küldöttsége részéről, komoly következményekkel járhat. ezt a magatartást nem lehet másnak minősíteni, mint kísérletnek a madridi találkozó pozitív munkájának sabotálására.

az a törekvés, hogy a találkozót a konfrontáció eszközzé, a szuverén államok belügyeibe való beavatkozás fegyverévé változtassák - ezen az uton jár az egyesült államok küldöttsége -, ellentmond a helsinki záróokmány betűjének, szellemének, aláírása a benne foglalt elveket és megállapodásokat, akadályozza az európai biztonság problémáinak megoldását és az együttműködés kibővítését a résztvevő államok között.

számos küldöttség, közöttük a szovjet delegáció felhívásai arra, hogy vessenek véget a konfrontációnak, és térjenek át a konstruktív munkára, nem talál válaszra a nato-tömb országai részéről, makacs ellenállásba ütközik. ez ahhoz vezet, hogy aláírása a találkozói sikeres befejezésének a lehetőségét, és mindenekelőtt a bizalom erősítő intézkedésekkel, a biztonsággal és a leszereléssel foglalkozó európai értekezlet összehívását, amelynek megtartásában pedig az európai népek rendkívül érdekeltek.

a nato-országok küldöttségeinek eljárási módja és taktikája a madridi találkozó megbénítására irányul, és ilyen módon kárt okoznak az összeurópai folyamat folytatásának. a szovjet küldöttség, hangzik befejezésül a nyilatkozat, elítéli az ilyen taktikát. a találkozón megvannak a szükséges objektív feltételek ahhoz, hogy az sikeresen fejeződjék be. lehetséges és fel is kell használni őket. a szovjet küldöttség eddig is és a jövőben is törekedni fog ennek a célnak az elérésére, hogy a madridi találkozón érdemi és kiegyensúlyozott záródokumentumot fogadjanak el. /folyt./

... leh/tcs lb pi

18.12 240282 2483

Nw

20.45

..-

[Handwritten signature]

sk0070 4 230 mtik2007

madridi találkozó /2. rész/

włodzimierz konarski, a lengyel küldöttség helyettes vezetője az ülést követő sajtóértekezletén határozottan visszautasította azokat a gyanúsítgatásokat, amelyek a szovjetuniót a lengyelországi eseményekbe való beavatkozással vádolják. ilyen beavatkozás nem létezik, erre semmiféle bizonyíték nincs, csak célzatos gyanúsítgatások és spekulációk - mondotta. emlékeztetett arra, hogy a lengyel küldöttség ismételt javaslatokat tett az együttműködésre, az európai biztonság erősítésére és az enyhülésre irányuló komoly tárgyalások folytatására. a nato-országok azonban válasz nélkül hagyták ezeket a javaslatokat, végül konarski kijelentette: február 8-án a lengyel küldöttség azért jött madridba, hogy párbeszédet folytasson, érveljen. egyre többen vannak a találkozón azok a küldöttségek, amelyek, ha nem is értenek mindenben egyet, de készek az érveket meghallgatni.

a szerdai teljes ülésen az elsőként felszólaló radostlav klein nagykövet, a csehszlovák küldöttség vezetője, majd stefan sztajkov nagykövet, a bolgár küldöttség vezetője azt hangsúlyozta, hogy küldöttségeik dolgozni jöttek a találkozóra, amely nem válhat a propaganda fórumává, ezzel szemben a nato-országok egyetlen témára akarják összpontosítani a figyelmet, és egyhangú monológot folytatnak. rámutattak, hogy a madridi találkozó nem az a hely, amelyet a szuverén államok belügyeibe való beavatkozásra lehet felhasználni. sürgették, hogy a találkozón kezdjenek végre hozzá az igazi feladatok megoldásához.

Lundquist nagykövet, a svéd küldöttség vezetője aggodalmát juttatta kifejezésre, hogy a madridi találkozó előtt álló komoly akadályok miatt az egész helsinki folyamat jövőjét veszély fenyegeti. feltette a kérdést, hogy a kelet-nyugati kapcsolatok romlása idején lehet-e itt a találkozón valamiben megállapodni. országa külügyminisztère a lengyel kérdéstről az első ülésen beszélt, ő ezt nem ismétli meg. ennek a kérdésnek a további felvetése csak a kelet-nyugati vita hevének fokozását szolgálja, és aláírása a párbeszéd esélyeit. kevesebb retorikára, több konkrét tárgyalásra van szükség, hangoztatta. /folyt./

... leh/tcs lb pi

18.26 240282 2147

Nw

20.45

..-

[Handwritten signature]

sk0071 4 230 mtik2008

madridi találkozó /3. rész/

krisztoforosz jiangu, a ciprusi küldöttség vezetője rámutatott, hogy az itt folyó vita az egész helsinki folyamatot veszélyezteti. ezen a találkozón nem konfrontációt, hanem párbeszédet kell folytatni. hangoztatta, náluk jobban senki sem tudja, mit jelent a záróokmány megsértése, hiszen ők már nyolc éve annak az áldozatai.

a lengyel belügyekbe való beavatkozás nato-politikáját folytató olasz felszólalás után max kampelman nagykövet, az egyesült államok küldöttségének a vezetője felszólalásában azt bizonygatta, hogy a szovjetunió nemcsak lengyelországban, hanem másutt is megsérti a helsinki záróokmányt. ennek alátámasztására hosszasan rágalmazta a szovjetunió belső helyzetét, „brutális társadalomnak”, minősítette, és képmutatónak nevezte azokat a küldöttségeket, amelyek az érdemi munkát sürgetik a madridi találkozón. ha folytatódna a szerkesztő-munka, az szerinte „üres fecsegés”, lenne. leonyid iljicsov szovjet külügyminiszter-helyettes visszautasította az amerikai küldöttség vádaskodásait, azokat sőtét forrásokból táplálkozó aljas rágalomnak nevezte, amely kizárólag a légkör mérgezésére szolgál. az amerikai küldöttség szereplése a madridi találkozón a maga egészében és hangnemében azt bizonyítja, hogy aknamunkát folytat a madridi találkozó megbénítására, és eredménytelenségre akarja ítélni a találkozót.

a nato-országok által kiélezett konfrontáció légkörében a madridi találkozó ismét csak két napra szóló munkaprogramot tudott elfogadni. ennek megfelelően a találkozó legközelebbi teljes ülését pónteken tartják.

... leh/tcs lb pi

18.34 240282 1608

--

sk0072 4 230 mtik2009

szigorú embargó budapesti 19.00 óráig

brezsnyev válasza az ausztrál békemozgalomnak /1.rész/

moszkva, 1982.február 24. /mti/ - a háborus veszély csökkentésének, a nukleáris leszerelésnek a kérdéseiről szól. leonyid brezsnyev szovjet államfő válaszában, amelyet az ausztrál békemozgalom hozzá és reagan amerikai elnökhöz intézett nyílt

Nm

20
20

levelére adott. az szkp kb főtítkáranak, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége elnökének a national times című ausztrál lapban megjelent levélre adott válaszát szerdán tették közzé moszkvában.

- olvastam levelüket, amelyet hozzám és reagan amerikai elnökhöz intéztek - írja válaszában leonyid brezsnyev. - közel áll hozzám és érthető számomra az az aggodalom és gond, amelyet a folytatódó fegyverkezési hajszra, a nukleáris háboru növekvő veszélye miatt éreznek.

az ausztrál békeharcosok levelükben kérték, hogy a szovjetunió és az egyesült államok erősítse meg: nem alkalmaznak elsőként nukleáris fegyvert. leonyid brezsnyev ezzel kapcsolatban leszögezi: a szovjetunió már határozottan kijelentette, hogy soha nem alkalmaz nukleáris fegyvert azon államok ellen, amelyek lemondanak a nukleáris fegyverek gyártásáról, s területükön sem tárolják azokat. mi készek vagyunk szerződés formájában megfelelő garanciákat vállalni bármely nem nukleáris országot illetően. minden más nukleáris hatalmat is arra szólítunk fel, hogy vállaljon hasonló kötelezettséget. mi több, az ensz közgyűlésének xxxvi. ülészakán éppen a szovjetunió terjesztette elő azt a fontos és konstruktív kezdeményezést, amelynek célja annak elérése, hogy soha senki ne alkalmazzon elsőként nukleáris fegyvert. az ezzel kapcsolatos dokumentumtervezet leszögezi, hogy azok az államok, amelyek elsőként alkalmaznak nukleáris fegyvert, súlyos büntetést követnek el az emberiség ellen. csak az egyesült államok és legközelebbi katonai-politikai szövetségesei nem támogatták ezt a határozatot, amely megfelel a világ valamennyi népe törekvéseinek.

- az önök levele arra szólít fel - írja a továbbiakban leonyid brezsnyev -, hogy az ensz-közgyűlés rendkívüli leszerelési ülészakája előtt, vagy az alatt irjanak alá egyezményeket a nukleáris fegyverzet felszámolásáról. mi a magunk részéről tudatában vagyunk annak, milyen sürgősek az ilyen lépések, s minden tőlünk telhetőt megteszünk, hogy elősegítsük az erre vonatkozó egyezmény létrejöttét. /folyt./

... fl/hi tj pi

18.41 240282 2401

Nm

20
20

--

sk0073 4 230 mtik2010

szigorú embargó budapesti 19.00 óráig

brezsnyev válasza az ausztrál békemozgalomnak /2.rész/

- ebben a vonatkozásban elsődleges feladatnak tartjuk gyors és konstruktív eredmény elérését a genfi szovjet-amerikai tárgyalásokon - hangsúlyozza Leonid Brezsnyev. - ennek globális jelentősége lenne, mivel egy európai nukleáris konfliktus szükségszerűen világkonfliktussá fajulna.

- úgy vélem, hogy mielőbb folytatni kell a szovjet-amerikai salt-tárgyalásokat is, az amerikai fél azonban vég nélkül halogatja a párbeszédet ebben a kérdésben, amely az egész emberiséget aggasztja. rendkívül időszerűnek tartjuk a szovjet-amerikai tárgyalások felújítását a vegyi fegyverek betiltásáról is, e tárgyalásokat az amerikai fél egyoldalúan szakította félbe.

- a szovjetunió bármikor kész folytatni az egyesült államokkal azokat a tárgyalásokat is, amelyek a katonai tevékenység korlátozására vonatkoznak az indiai-óceán térségében, s amelyeket ugyancsak az amerikai fél szakított félbe, mindeddig nem újította fel azokat annak ellenére sem, hogy erre vonatkozóan felsőszintű megállapodás jött létre bécsben 1979-ben. a szovjetunió a maga részéről semmiféle akadályát sem látja annak, hogy a katonai tevékenység korlátozását szolgáló intézkedéseket kiterjesszék a csendes-óceánra is. mi soha nem tartottuk, s most sem tartjuk ideálisnak azt az állapotot, hogy a nagyhatalmak hadiflottái hosszú időn át saját partjaiktól nagy távolságra cirkáljanak. hajlandók vagyunk ennek a problémának a megoldására is, természetesen csak az egyenlőség és az egyenlő biztonság alapján.

- a valamennyi nukleáris fegyverkísérlet beszüntetésére vonatkozó kérdésre válaszolva Brezsnyev emlékeztetett rá, hogy a szovjetunió már husz éve nem folytat ilyen kísérleteket a légkörben, víz alatt és a világűrben. a két évtizede erről életbellepett szerződést a nukleáris hatalmak közül csak Kína és Franciaország nem írta alá. Kína folytatja légköri nukleáris kísérleteit.

- bármikor hajlandók vagyunk ratifikálni a földalatti nukleáris kísérletek korlátozására vonatkozó, 1974-es szerződést - hangsúlyozta Leonid Brezsnyev, emlékeztetve rá, hogy az egyesült államok halogatja e szerződés ratifikálását. - ami a szovjetuniót illeti, ő kész megállapodni nemcsak valamennyi nukleáris fegyverkísérlet beszüntetésében, hanem e fegyverek további gyártásának beszüntetésében, csökkentésében, a meglévő készletek teljes felszámolásában is. /folyt./

fl/hi tj pi

18.46 240282 2460

Nw

45

sk0074 4 230 mtik2011

szigorú embargó budapesti 19.00 óráig

brezsnyev válasza az ausztrál békemozgalomnak /3.rész/

Leonid Brezsnyev megállapította, hogy a szovjetunió kész előítéletektől mentesen vizsgálni a másik fél bármely leszerelési javaslatát. a szovjetunió alaposan tanulmányozza a másik fél álláspontját és javaslatait, soha nem utasítja azokat eleve vissza. a javaslatok értékelésére egyetlen mércét alkalmaz: milyen mértékben felelnek meg a háború elhárítása, a béke megszilárdítása feladatának és az egyenlőség és egyenlő biztonság elvének.

- a szocialista országok katonai-stratégia egyensúlyt értek el a tőkés világgal - mutatott rá Brezsnyev. - ez az egyensúly olyan tényező, amely fékezi az agresszív erők törekvéseit. kudarcra van ítélve minden olyan számítás, hogy ezt az erőegyensúlyt felborítsák. katonai erőegyensúly a lehető legalacsonyabb szinten - ez a lényege a mi konstruktív hozzáállásunknak a nukleáris leszerelés problémájához. mi hajlandók vagyunk a nukleáris fegyverzet jelentős csökkentésére, de az egyensúly bármilyen megsértése ezen a téren a stabilitás megsértésének veszélyét rejtené magában, veszélyeztetné a békét.

- mi azon meggyőződésből indulunk ki, hogy a józan ész diadalt arat, és elhárul a nukleáris katasztrófa veszélye. ezt a célt azonban egyoldalú erőfeszítések útján nem lehet elérni. valamennyi ország és a világ népei aktív fellépésére van szükség.

Leonid Brezsnyev végezetül az ausztrál békemozgalom valamennyi résztvevőjének sikert kívánt a leszerelés és a nemzetközi együttműködés megszilárdítása érdekében végzett tevékenységéhez.

fl/hi tj pi

18.52 240282 1621

Nw

20.45

45

sk0073 4 230 mtik2010

szigorú embargó budapesti 19.00 óráig

brezsnyev válasza az ausztrál békemozgalomnak /2.rész/

- ebben a vonatkozásban elsődleges feladatnak tartjuk gyors és konstruktív eredmény elérését a genfi szovjet-amerikai tárgyalásokon - hangsúlyozza leonyid brezsnyev. - ennek globális jelentősége lenne, mivel egy európai nukleáris konfliktus szükségszerűen világkonfliktussá fajulna.

- úgy vélem, hogy mielőbb folytatni kell a szovjet-amerikai salt-tárgyalásokat is, az amerikai fél azonban vég nélkül halogatja a párbeszédet ebben a kérdésben, amely az egész emberiséget aggasztja, rendkívül időszerűnek tartjuk a szovjet-amerikai tárgyalások felújítását a vegyi fegyverek betiltásáról is, e tárgyalásokat az amerikai fél egyoldalúan szakította félbe.

- a szovjetunió bármikor kész folytatni az egyesült államokkal azokat a tárgyalásokat is, amelyek a katonai tevékenység korlátozására vonatkoznak az indiai-óceán térségében, s amelyeket ugyancsak az amerikai fél szakított félbe, mindeddig nem újította fel azokat annak ellenére sem, hogy erre vonatkozóan felsőszintű megállapodás jött létre bécsben 1979-ben, a szovjetunió a maga részéről semmiféle akadályát sem látja annak, hogy a katonai tevékenység korlátozását szolgáló intézkedéseket kiterjesszék a csendes-óceánra is, mi soha nem tartottuk, s most sem tartjuk ideálisnak azt az állapotot, hogy a nagyhatalmak hadiflottái hosszú időn át saját partjaiktól nagy távolságra cirkáljanak, hajlandók vagyunk ennek a problémának a megoldására is, természetesen csak az egyenlőség és az egyenlő biztonság alapján.

- a valamennyi nukleáris fegyverkísérlet beszüntetésére vonatkozó kérdésre válaszolva brezsnyev emlékeztetett rá, hogy a szovjetunió már husz éve nem folytat ilyen kísérleteket a légkörben, víz alatt és a világűrben, a két évtizede erről életbellepett szerződést a nukleáris hatalmak közül csak kína és franciaország nem írta alá, kína folytatja légköri nukleáris kísérleteit.

- bármikor hajlandók vagyunk ratifikálni a földalatti nukleáris kísérletek korlátozására vonatkozó, 1974-es szerződést - hangsúlyozta leonyid brezsnyev, emlékeztetve rá, hogy az egyesült államok halogatja e szerződés ratifikálását. - ami a szovjetuniót illeti, ő kész megállapodni nemcsak valamennyi nukleáris fegyverkísérlet beszüntetésében, hanem e fegyverek további gyártásának beszüntetésében, csökkentésében, a meglévő készletek teljes felszámolásában is. /folyt./

... fl/hi tj pi

18.46 240282 2460

Nw

45

sk0074 4 230 mtik2011

szigorú embargó budapesti 19.00 óráig

brezsnyev válasza az ausztrál békemozgalomnak /3.rész/

- leonyid brezsnyev megállapította, hogy a szovjetunió kész előítéletektől mentesen vizsgálni a másik fél bármely leszerelési javaslatát, a szovjetunió alaposan tanulmányozza a másik fél álláspontját és javaslatait, soha nem utasítja azokat eleve vissza, a javaslatok értékelésére egyetlen mércét alkalmaz: milyen mértékben felelnek meg a háború elhárítása, a béke megszilárdítása feladatának és az egyenlőség és egyenlő biztonság elvének.

- a szocialista országok katonai-stratégia egyensúlyt értek el a tőkés világgal - mutatott rá brezsnyev. - ez az egyensúly olyan tényező, amely fékezi az agresszív erők törekvéseit, kudarcra van ítélve minden olyan számítás, hogy ezt az erőegyensúlyt felborítsák, katonai erőegyensúly a lehető legalacsonyabb szinten - ez a lényege a mi konstruktív hozzáállásunknak a nukleáris leszerelés problémájához, mi hajlandók vagyunk a nukleáris fegyverzet jelentős csökkentésére, de az egyensúly bármilyen megsértése ezen a téren a stabilitás megsértésének veszélyét rejtené magában, veszélyeztetné a békét.

- mi azon meggyőződésből indulunk ki, hogy a józan ész diadalt arat, és elhárul a nukleáris katasztrófa veszélye, ezt a célt azonban egyoldalú erőfeszítések útján nem lehet elérni, valamennyi ország és a világ népei aktív fellépésére van szükség.

leonyid brezsnyev végezetül az ausztrál békemozgalom valamennyi résztvevőjének sikert kívánt a leszerelés és a nemzetközi együttműködés megszilárdítása érdekében végzett tevékenységéhez.

... fl/hi tj pi

18.52 240282 1621

Nw

20. 45

45

sk0075 4 230 mtik2012

reagan - aasz /1.rész/

bokor pál, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1982. február 24. /mti/ - ronald reagan amerikai elnök szerdán az amerikai államok szervezetében mondta el nagy érdeklődéssel várt beszédét washington latin-amerikai politikájáról. az állásfoglalást az elnök minden ékesszólása ellenére az új megoldások hiánya és a latin-amerikai forradalmi mozgalmaktól való félelem hatotta át.

beszédének nagy részét reagan a karibi térség helyzetének szentelte. a csaknem husz országot magában foglaló térség az amerikai elnök szerint „létfontosságú stratégiai és kereskedelmi artéria az egyesült államok számára”, amelynek „jóléte és biztonsága”, ugyancsak „létérdek”, washington szempontjából.

ezen országok többségének helyzetét azonban - mint reagan megállapította - „gazdasági ostromállapot”, jellemzi, amelynek egyetlen okaként az elnök az olajárak emelkedését nevezte meg. a bajok orvoslására egy több pontból álló tervet terjesztett elő, amelynek központi tétele az volna, hogy teljes vámmentességet kér a kongresszustól a karib-tengeri partnerek számára. reagan ezzel összefüggésben elismerte, hogy bár a behozatal 87 százaléka ebből a térségből eddig is vámmentes volt, a különféle amerikai megkülönböztető intézkedések egyszerűen lehetetlenné tették a kereskedelem bővítését.

reagan 12 évre kérné a vámmentességet, de az továbbra sem terjedne ki a textilárakra, amelyek behozatalát ezután is kvóták korlátozzák majd. a program második része az amerikai tőkebefektetések ösztönzését szolgálja különféle adókedvezményekkel, harmadik fő pontja pedig egy nem túl jelentős - 350 millió dolláros - sürgős póttsegély azoknak az országoknak, amelyek különlegesen rossz gazdasági helyzetben vannak. /folyt./

... br/dj lb pi

18.57 240282 1780

Nm

-.-

sk0076 4 230 mtik2013

reagan - aasz /2.rész/

beszédének politikai részében, amely az amerikai közvéleményt különösen izgató kérdésekre nem adott választ, reagan két részre osztotta a térség országait. az egyik csoportba sorolta a „mérsékelt, alkotmányos kormányokat”, amelyekhez amerikai szemmel nézve a salvadori junta és más szélsőséges rezsimek is tartoznak, a másikba mindenekelőtt kubát, nicaraguát és grenadát, amelyek szerinte „az erőszakos forradalom”, támogatói a térségben.

„a kubai stílusú marxista-leninista diktatúrák”, szidalmazása ellenére reagan ezáltal lényegében tartózkodott a fenyegetésektől, amelyeket köztudottan az aasz tagországainak nagy része sem szívesen hall washingtontól. inkább ijesztgetni igyekezett közép-amerikát azzal, hogy „ha nem cselekszünk azonnal és határozottan a szabadság védelmében, új kubák nőnek majd ki a mai konfliktusok romjain”,

ezzel szemben az egyesült államok állítólag „a szabad és békés fejlődésben”, hisz az amerikai földrészen, amelynek védelme, ugymond, az amerikai katonai segélyek növelését igényli. az elnök kérni fogja a kongresszustól az ugynevezett „biztonsági segélyek”, összegének növelését saját barátai számára.

salvadorról reagan csak annyit mondott, hogy annak kormánya „példa nélkül álló földreformot kezdett”, és „többször sürgette a gerillákat az erőszak elítélésére”, olyan témák, mint a duarte-kormány hadserege által végrehajtott tömeggyilkosságok, az amerikai katonai beavatkozás népszerűtlensége, a szélsőjobboldal teljes felülkerekedésének veszélye a márciusi választásokon, nem kaptak helyet reagan beszédében, jóllehet legutóbbi sajtóértekezletén ezekre a kérdésekre ígért választ.

... br/dj lb pi

19.00 240282 1700

Nm

-.-

kül

- 66 -

1982.02.24.

sk0077 4 230 mtik2014

géprablás

beirut, 1982. február 24. /mti-ap/afp/reuter/upi/ - a beiruti nemzetközi repülőtéren egyelőre tisztázatlan létszámú fegyveres csoport szerdán hatalmába kerítette a kuvaiti légitársaság boeing-707-es típusu, tripoliból érkező utasszállító gépét.

nincs egyértelmű hír arról, hány utas tartózkodik a gépen: ez a szám egyes jelentések szerint 150 körüli, más források szerint 105. egy beiruti rádiótudósító szerint a fegyveresek a „musza szadr imám fia”, „élnevezésű, feltehetőleg siita szervezet tagjainak mondták magukat. a fegyveresek, akiknek a hírügynökségi jelentések szerint nagymennyiségű robbanóanyag van a birtokában, azt követelik, hogy töltsék fel üzemanyaggal a gépet, ezt követően uticéljuk irán lenne.

a libanoni biztonsági szolgálat emberei körülvették a gépet, de eddig még nem közelítették meg, mivel a géprablók a gép felrobbantásával fenyegetőztek. a beiruti repülőtérré tartó gépeket a ciprusi larnaca repülőterére irányították át.

km pi

19.04 240282 0997

sk0078 4 230 mtik2015

francia-nyugatnémet csucstalálkozó

dobsa jános, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1982. február 24. /mti/ - a 39. csucstalálkozón politikai jelzést adunk a szélrózsa minden irányába, jelentette ki helmut schmidt nyugatnémet kancellár szerda délután a mitterrand francia elnökkel folytatott kétórás megbeszélés után.

a kancellár elmondotta, hogy az eszmecsere a nemzetközi politika minden fontosabb kérdését érintették: a kelet-nyugati kapcsolatok kérdését, a lengyelországi helyzetét, a biztonsági problémákat, valamint a világgazdaság helyzetét. az utóbbival kapcsolatban schmidt hangsúlyozta, hogy a kamatlábakat magas szinten tartó washingtoni politika éppolyan gondot okoz franciaországnak, mint az nszk-nak.

Nw

kül

- 67 -

1982.02.24.

mitterrand elnök és schmidt kancellár négyszemközt folytatott megbeszélése után az elysée-palota szóvivője közölte: a két államférfi egyetértett abban, hogy fel kell hívni mind az egyesült államok, mind a szovjetunió figyelmét arra, milyen veszélyekkel járna a genfi tárgyalások kudarca, mert csak e tárgyalások sikerével kerülhető el, hogy újabb feszültség forrása támadjon Európában. a középhatótávolságú rakétákról szóló genfi tárgyalások kudarca súlyosan érintené az európai országokat, mert sor kerülne új rakéták felállítására nyugat-Európában.

az elnök és a kancellár arról is tanácskozott, hogyan hangolják össze magatartásukat az amerikaiak magas kamatláb-politikájával szemben, s egyetértettek, hogy figyelemztetniük kell washingtont azokra a határookra, amelyeknek túllépése súlyosan veszélyeztetné a nyugat-európai országok gazdaságát.

a szóvivő szerint az eszmecsere „kitűnő légkörben”, zajlott le.

ds/dj lb pi

19.08 240282 1692

sk0079 4 230 mtik2016

kubai-dél-jemeni közös közlemény

havanna, 1982. február 24. /mti/ - közös közleményt hoztak szerdán nyilvánosságra ali nasszer mohammed hasszani, dél-jemeni elnök kubai látogatásáról. a jemeni szocialista párt vezetőikára, a jemeni népi demokratikus köztársaság elnöke fidel castro elnök meghívására öt napot töltött a kubai köztársaságban, és tárgyalásokat folytatott a két ország és párt kapcsolatainak megszilárdításáról, a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről.

legfelső népi tanácsa elnökségének a közös közlemény a két ország szolidaritását nyilvánítja ki a washingtoni segítséget élvező junta ellen harcoló salvadori néppel.

kuba és a demokratikus jemen megbélyegzi az egyesült államok és izrael stratégiai szövetségét, hangsúlyozva, hogy ez a szövetség közvetlen formában fenyegeti az arab népek érdekeit, az arab haladó rendszereket s a felszabadítási mozgalmakat.

Nw

kül

- 68 -

1982.02.24.

a kubai fél támogatásáról biztosította azt a dél-jemeni javaslatot, hogy az arab-öböl, az arab-félsziget mentén és az afrika szarván elhelyezkedő országok, valamint más érdekelt államok bevonásával tartsanak csucsértekezletet.

ml/hi lb pi

19.11 240282 1115

sk0080 4 230 mtik2017

közel-keleti hírek

damaszkusz, 1982. február 24. /afp/ - a szíriai biztonsági erők és a baath párt teljes mértékben ellenőrzésük alatt tartják a helyzetet hamában, és az élet a városban kezd visszatérni a megszokott rendjébe - közölte szerdán zuheir masarka, az arab ujjászülétés szocialista pártjának /szíriai baath párt/ egyik helyi vezetője.

mint már jelentettük, az észak-szíriai városban a hadsereg kiterjedt akciót hajtott végre a muzulmán testvériség elnevezésű reakciós szervezet helyi erőinek fölgöngyölítésére.

amman /afp/ - a jordániai kormány néhány nappal ezelőtt fölszólította szíriát, hogy zárja be az ammani nagykövetségéhez tartozó katonai irodát, és hívja vissza ammanban akkreditált katonai attaséját - közölte szerdán az al-desztur című jordániai lap. jordánia damaszkuszi katonai attaséját a lap szerint már hazarendelték.

a két ország közötti feszültséget szíriai részről azzal magyarázzák, hogy jordánia tevékeny támogatást nyújt a muzulmán testvériség szíriai akcióihoz.

beirut /upi/ - pokolgép robbant szerdán beirutban a libanoni arab hadsereg elnevezésű baloldali szervezet épülete előtt. rendőrségi jelentések szerint a robbanásnak több halottja és sebesültje van. 24 órán belül ez a harmadik robbantásos merénylet a libanoni fővárosban.

kf pi

19.13 240282 1315

Nw

kül

- 69 -

1982.02.24.

sk0081 4 230 mtik2018

uganda -2

nairobi, 1982. február 24. /upi/ap/reuter/ - az ugandai kormány egyik szóvivője a katolikus és az anglikán egyházat vádolta azzal, hogy segítséget nyújtott a kormányellenes fegyvereseknek, akik kedden támadást intéztek a fővárosban lévő laktanya ellen - jelentették szerdán a hírügynökségek.

a szóvivő rádiónyilatkozatában elmondta, hogy a támadók olyan épületeket használtak fel akciójuk előkészítésére, amelyek az egyházak tulajdonában vannak.

a keddi akciót, mint ismeretes, az egyesült szabadság mozgalom /ufm/ nevű ellenzéki szervezet hajtotta végre. a szervezet élén andrew kayira áll, aki yusuf lule kormányában annak idején belügyminiszteri tisztséget töltött be. Legfőbb támogatói elsősorban a jobboldali beállítottságu katolikus körökből kerülnek ki.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

az utolsó tanzániai egységeket e hónap elején vonták ki ugandából - emlékeztetnek a nyugati hírügynökségek tanzániai katonai forrásokra hivatkozva. a szomszédos ország katonai erői csaknem három éven keresztül voltak jelen az országban, miután 1979-ben az ugandai hazafias erőknek segítséget nyújtottak idi amin diktatúrájának megdöntésében.

az említett források szerint az utolsó - mintegy 800 főből álló, és kiképzési feladatokat ellátó - zászlóalj nem sokkal ezelőtt távozott az országból, hogy az ugandai katonák kiképzését a nemzetközösség egy katonai csoportja vette át az országban. ugandában mindössze egy tanzániai attasé és néhány katonatiszt maradt.

gf pi

19.16 240282 1512

Nw

sk0082 4 230 mtik2019

portland

washington, 1982. február 24. /taszsz/ - a pentagon bejelentette, hogy a „portland”, nevű amerikai partraszállító hadihajó elindult a norfolki támaszpontból, hogy hat héten át „oktatási feladatokat”, hajtsön végre az atlanti-óceán déli térségében és a karib-tengeren.

amerikai sajtóértesülések szerint a haditengerészet „dayo”, nevű, elektronikus hírszerzésre felszerelt torpedórombolója az utóbbi két hónapban a fonseca-öbölben, salvador és nicaragua közvetlen közelében cirkált.

a the new york times ezzel kapcsolatban rámutat, hogy az amerikai hadihajók jelenléte a fonseca-öbölben felidézti azokat az incidenseket, amelyeket ugyancsak amerikai kémhajók okoztak - a tonkini-öbölben. emlékeztet, hogy ezek az incidensek vezettek az egyesült államok vietnami háborújához.

mint a upi hírügynökség megjegyzi, az amerikai hajók jelenléte a fonseca-öbölben, arról tanuskodik, hogy az egyesült államok mind aktívabban vesz részt a salvadori polgárháboruban.

fr lb pi

19.19 240282 1014

-.-

sk0083 4 230 mtik2020

jörgensen - grönlandi népszavazás

koppenhága, 1982. február 24. /reuter/ - anker jörgensen dán miniszterelnök szerdán kijelentette, hogy dánia tiszteletben fog tartani minden olyan grönlandi döntést, amely az európai gazdasági közösségből való kilépést határozza el.

„a dán kormány persze azt szeretne volna, ha grönland a közös piacon marad, de kész segédkezni az egk-val folytatandó tárgyalásokban, amennyiben a kilépés lesz a grönlandi parlament végső döntése.”

to lb pi

19.21 240282 0504

N

-.-

sk0084 4 230 mtik2021

divsz-tanácskozás bulgáriában

szófia, 1982. február 24. /mti/ - bulgáriában a batakai ifjúsági központban tanácskozik a divsz irodájának kibővített ülése. a tanácskozás résztvevői megvitatták a közelgő xi. prágai divsz-közgyűlés előkészítésének feladatait. az ülés fő témája: a béke és a leszerelés kérdései. a divsz, amely 120 ország több mint 270 ifjúsági szervezetét tömöríti, jelenleg legfontosabb feladatának a fiataloknak a háborus veszély elleni mozgósítását tartja.

a különböző nemzeti ifjúsági szervezetek és a divsz szakosított szervezeteinek képviselői felszólalásaikban rámutattak arra, hogy a jelenlegi feszült nemzetközi helyzet kialakulásáért az egyesült államok vezető körei viselik a felelősséget. hangsúlyozták: szoros kapcsolat áll fenn a nemzeti felszabadító mozgalmak küzdelme és a békeharc között. több szónok is kiemelte, hogy jelenleg mindennél fontosabb, hogy a fiatalok Európában és más kontinenseken tegyenek meg mindent az amerikai közép-hátótávolságu rakéták nyugat-európai telepítésének megakadályozására. a divsz és tagszervezetei az idén és 1983-ban több akciót indítanak ennek érdekében.

a demokratikus ifjúsági világszövetség vezető testületében képviselt tagszervezetek határozottan fellépnek azon washingtoni tervek ellen, hogy ismét felújítsák a vegyi fegyverek gyártását.

mg-ék/hi tj pi

19.26 240282 1355

-.-

sk0085 4 230 mtik2022

Lemp-plénium, jaruzelski /1. rész/

varsó, 1982. február 24. /mti/ - a lengyel válság belső és külső összetevőit, a Lemp időszerű feladatait elemezte a politikai bizottság referátumát előterjesztve wojciech jaruzelski hadsereg-tábornok, a központi bizottság első titkára.

mint a központi bizottság szerdán kezdődött hetedik plenáris ülésén elmondta, a lengyel helyzetet a nemzetközi összefüggések tükrében kell elemezni. a nemzetközi légkör romlásáért legfőként felelős amerikai kormányzat napjainkban a tárgyalások korszaka után a politikai konfrontációra törekszik. az imperializmus, az egyesült államok céljai közé tartozik, hogy egyoldalú fölényre tegyen szert,

N

a nyugat-európai partnereket pedig kordában tartsa, fegyverkezési költségekkel terhelve meg gazdaságukat. jóllehet a szovjetunió következetesen hű békepolitikájához, washington lengyelelles kereszteshadjáratot indított, szovjetellenes hisztériát kelt, s azt követeli szövetségeseitől, hogy mindehhez ők is csatlakozzanak. ebben az összefüggésben kell szemlélni a lengyelország ellen tett lépéseket, és még kell állapítani, hogy az egyesült államok lengyelországot, mint földrajzilag és katonailag jelentős államot, eszközként próbálja felhasználni saját globális politikájában.

Lengyelországban kezdtek volna hozzá az egész szocialista közösség szétzilálásához, az európai történelem kerekének visszafordításához. ennek a próbálkozásnak vetett véget a szükségállapot bevezetése - mondotta jaruzelski, majd kijelentette: lehetséges, a történelem egyszer majd bebizonyítja, hogy míg a második világháború lengyelországgal kapcsolatban robbant ki, addig a harmadik világháború lengyelországnak köszönhetően nem robbant ki. az imperializmus, amelynek szándékai meghiusultak, továbbra is megpróbálja visszaszerezni az elvesztett, nem kis összegű tőket, változatlanul nyugtalanságot próbál szítani lengyelországban.

a lemp kb első titkára hangsúlyozta: mindig világosan kimondtuk, hogy az ellenforradalom nem kerekedhet felül. szavunkat megtartottuk, a történelem menetét nem lehet visszafordítani. az országban itt-ott terjesztett ellenséges jelszóra utalva kijelentette: a tavasz nem lesz sem a „mienk,, sem a „tiétek,, hanem egyszerűen lengyel és szocialista tavasz lesz. /folyt./

... kn/dj tj pi

19.40 240282 2296

..-

sk0086 4 230 mtik2023

Lemp-plénum, jaruzelski /2.rész/

jaruzelski szólt a múltban elkövetett hibákról, a rövidlátó gazdaságpolitikáról, amelynek következtében - ma már bizonyíthatóan - a korábbi vezetés által megvásárolt több mint négyszáz licenc közül minden tizedik vagy fölösleges, vagy használhatatlan volt. hangsúlyozta ezzel kapcsolatban a szocialista országokkal való gazdasági együttműködés, a kgst-n belüli munkamegosztás fontosságát, amelyet a megelőző időszakban lebecsültek. rámutatott, hogy lengyelországnak mindenképpen talpra kell állnia, az ehhez vezető utat szolgálja a szuverén módon, saját döntésből bevezetett szükségállapot. közölte: az újjászületőben lévő gazdaságot is

Nw

veszélyeztetni mindenfajta kalandorság, ezért nem számíthat elnézésre senki, aki még mindig ellenzéki tevékenységet próbál szervezni, vagy netán terror- és szabotázs-cselekményeket forgat a fejében.

az ellenséggel vívott harcot - mondotta - az emberek gondolataiért folytatott küzdelemmel kell kezdeni, azzal, hogy az emberek közé megyünk, és az érvek erejével támasztjuk alá ügyünket. a párt - mondotta jaruzelski - nem fog bocsánatot kérni azért, hogy létezik, de nem is fogja eltaszítani magától az embereket. a döntéseknek keményeknek, sőt szigoruaknak, ugyanakkor elviéknak és humanusoknak kell lenniök.

az ország tovább halad a reformok, a szocialista demokrácia erősítésének útján, a szocialista megújulás irányvonalától nincs visszafordulás. a szükségállapot egyik eredményeként ma már elmondható, hogy gyakorlatilag sikerült megnyerni a télrel vívott csatát. a szükségállapot teljes feloldása a teljes nyugalom biztosításának és a legégetőbb gazdasági gondok leküzdésének függvénye - mondotta jaruzelski, majd közölte, hogy a belügyminiszter a közeli napokban újabb könnyítéseket jelent majd be, s újabb internáltakat bocsátanak majd szabadon. a szükségállapot korlátozó intézkedéseit azonban a meglévő feszültségek, kilengések, röplap-akciók miatt egyelőre nem lehet olyan mértékben enyhíteni, ahogyan azt a vezetés szeretne volna. /folyt./

... kn/dj tj pi

19.45 240282 2060

..-

sk0087 4 230 mtik2024

európai újságírók

bukarest, 1982. február 24. /mti/ - szerdán este bukarestben befejeződött több mint husz európai ország újságíróinak tanácskozása, amelyet a román újságíró tanács hívott egybe.

a kétnapos ülésen résztvevő újságírók határozottan állást foglaltak a leszerelés, a biztonság és a béke mellett, felszólalásaikban kitértek a sajtó feladataira, felelőségére. a magyar újságírók ezzel kapcsolatos véleményét kopreda dezső, a magyar távirati iroda külpolitikai főszerkesztőjének helyettese fejtette ki.

Nw

a tanácskozás végén felhívást fogadtak el, amely hangsúlyozza: az európai és nemzetközi politikai életet súlyos feszültség jellemzi, a fegyverek, és elsősorban a nukleáris fegyverek felhalmozódása olyan konfliktus veszélyét idézi fel, amely beláthatatlan következményekkel járna minden nép életére, magára bolygónk létére.

a tanácskozás résztvevőinek a tömegtájékoztatás valamennyi területén dolgozó európai újságírókhoz intézett felhívása megfogalmazza azokat a sajátos tennivalókat, amelyeket elengedhetetlennek tartanak a békéért folyó harcban.

olt/hj tj pi

19.49 240282 1110

sk0088 4 230 mtik2025

rövid hírek

mladenov-moszkva

szófia, 1982. február 24./mti/ - petr maldenov, a bkp kb-pb tagja, bolgár külügyminiszter március első napjaiban a szovjetunióba látogat - jelentették be hivatalosan szerdán szófiában.

fodor-est

szófia, 1982. február 24./mti/ - fodor andrás, háromszoros józsef attila-díjas költő nagyszerű szerzői estjét tartották meg szerdán a szófiai ivan vazov nemzeti színház kamaratermében. a szófiai magyar intézetben bolgár olvasóival találkozott fodor andrás abból az alkalomból, hogy a narodna kultura kiadó, második végtelen, címmel bolgár nyelvű kötetet jelentetett meg műveiből.

burtica—hu jao-pang

peking, 1982. február 24./agerpres/ - hu jao-pang, a kkp kb elnöke szerdán pekingben fogadta cornel burticát, az rkp kb politikai végrehajtó bizottságának tagját, román miniszterelnök-helyettest, külkereskedelmi és nemzetközi gazdasági együttműködési minisztert. burtica gazdasági kormányküldöttség élén tartózkodik kínában.

Nw

honecker-markovics

berlin, 1982. február 24./taszsz/ - erich honecker, az nszép kb főtárgya, az ndk államtanácsának elnöke szerdán berlinben fogadta dragoszlav markovicst, a jksz kb elnökségének tagját, a szövetségi nemzetgyűlés /szkupstina/ elnökét, aki jugoszláv parlamenti küldöttséget vezet ndk-beli látogatásán. a megbeszélésen a felek hangsúlyozták, hogy napjainkban nincs fontosabb feladat a béke megővésénél. szorgalmazták a fegyverkezés megszüntetését, konkrét leszerelési intézkedések meghozatalát az egyenlőség és az egyenlő biztonság elve alapján.

francia tv-sztrájk

párizs, 1982. február 24./taszsz/ap/ - a szakszervezetek felhívására szerdán egynapos sztrájkot tartottak a francia állami televízió és rádió munkatársai, de a fontosabb hazai és nemzetközi eseményekről rendszeresen tájékoztatták a közvéleményt. a munkabeszüntetéssel a televízió és rádió szervezetének megreformálására vonatkozó követeléseikre kívánják a sztrájkolók felhívni a kormány figyelmét.

ék kr tj pi

19.54 240282 2021

sk0089 4 230 mtik2026

begin - nemzeti egységkormány /1.rész/

hilu anna, az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1982. február 24./mti/ - nemzeti egységkormány felállítására tett javaslatot szerdán menahem begin izraeli kormányfő a parlamenti ellenzék vezetőjéhez, simon peresz munkapárti elnökhöz intézett levelében, mintegy beismerve, hogy a sinai-félszigetről való izraeli kivonulás után várható új helyzetben nem meri egyedül vállalni a döntés felelősségét.

peresz egyelőre válasz nélkül hagyta begin felkérését, pártjának több prominens személyisége azonban máris arra figyelmeztet, hogy a kalandorpolitikájának következményeitől tartó miniszterelnök a palesztin autonómia napirenden levő gyakorlati végrehajtása /azaz az elfoglalt arab területek bekebelezése/ előtt elsősorban belső ellenzékét szeretné semlegesíteni a kormányrudon való osztozkodás révén.

Nw

1982.02.24.

az ellenzéki pártvezérhez intézett levelében begin egyfelől a ,,siertető körülményekkel,, indokolta ajánlatát, amivel arra a tel-aviv-i véleményre utalt, hogy egyiptom a sinai áprilisban esedékes visszاسzerzése után visszatér az arab országok közösségébe, s ezáltal izrael méginkább elszigetelődik a nemzetközi szintéren. másfelől utólag szaván fogva pereszéket, arra emlékeztetett, hogy a camp david-i megállapodások parlamenti vitájában /1979 tavaszán/ az izraeli munkapárt, sőt peresz személyesen támogatásáról biztosította a likud-kabinet autonómiatervét.

begin kincstári optimizmust sugárzó elképzelése szerint ,,mindenekelőtt meg kell valósítani az autonómiát s, az ezután következő átmeneti időszak alatt a két fél nehézségek nélkül működhet majd együtt,, /folyt./

hf/hi lb pi

20.02 240282 1658

-.-

sk0090 4 230 mtik2027

uj-delhi értekezlet - befejezés

uj-delhi, 1982. február 24. /reuter/ - szerdán uj-delhiben befejeződött 44 fejlődő ország értekezlete. az indira gandhi indiai kormányfő kezdeményezésére összehívott tanácskozáson a fejlődő országok egymáshoz és a fejlett tőkés országokhoz való gazdasági viszonyáról volt szó.

az értekezlet záróokmánya a tavaly októberi cancuni tanácskozás ajánlásainak megfelelően sürgette, hogy a fejlődő és a fejlett tőkés országok mihamarabb kezdjenek átfogó tárgyalásokat egymással, másrészt pedig sikraszállt a fejlődő országok egymás közötti együttműködésének fokozásáért. a közvetlen gazdasági feladatokat illetően a dokumentum szorgalmazta az élelmiszertermelés fokozását, és rámutatott az energiakérdés kulcsszerepére.

kf pi

20.04 240282 0776

Nm

-.-

1982.02.24.

sk0091 4 230 mtik2029

begin - nemzeti egységkormány /2.rész/

haim bar-lev, a munkapárt főtitkára szerdán közölte, hogy begin ajánlatát csütörtökön a párt vezetősége elé terjesztik tanulmányozásra, ugyanakkor hangot adott személyes ellenvetéseinek.

abba eban volt munkapárti külügyminiszter a leghatározottabban elvetette a nemzeti egységkormány tervét, ami szerinte ,,a likud politikájával szemben alternatívát kínál,, munkapárti ellenzék szétzuzását célozza. hasonlóan elutasító álláspontra helyezkedett viktor سمتov, a maarakh pártszövetség balszárnyát alkotó mapam párt vezetője, megállapítva, hogy a javaslat elfogadása ,,az ellenzék halálos ítéletének aláírásával ér fel,,.

hf/hi lb pi

20.24 240282 0698

-.-

sk0092 4 230 mtik2030

bolgár-török tárgyalások

szófia, 1982. február 24. /mti/ - bolgár-török legfelsőbb szintű tárgyalások kezdődtek szerdán szófiában. kenan evren hadsereg-tábornok, a török köztársaság államfője todor zsvkovnak, a bolgár államtanács elnökének meghívására aznap érkezett négynapos hivatalos látogatásra bulgáriába.

a szófiai bojana-rezidencián megkezdett hivatalos tárgyalásokról szerdán este kiadott rövid közlemény hangsúlyozza a megbeszélések konstruktív, tárgyszerű és nyílt légkörét. a bolgár és a török államfő pozitívan értékelte a kétoldalu gazdasági, kulturális és egyéb kapcsolatok jelenlegi szintjét. rámutattak a gazdasági együttműködés bővítésének lehetőségére, a termelési kooperáció fokozásának szükségességére. a megvitatott nemzetközi kérdések közül a középpontban az európai helyzet állt.

a bolgár és a török tárgyaló küldöttség tagja egyebek között a két külügyminiszter, petr mladenov és ilter türkmén.

a török államfő szerdán leróttá kegyeletét és koszorút helyezett el az ismeretlen katona szófiai sírjánál.

Nm

x x x

a török sajtó nagy terjedelemben foglalkozik kenan evren bulgáriai hivatalos látogatásával, az ankarai lapok idézik a török államfő sajtónyilatkozatát, amelyben hangsúlyozta, hogy törökország baráti kapcsolatokra törekszik minden állammal, köztük a szomszédos bulgáriával is. a török lapok emlékeztetnek rá, hogy kenan evren személyében ezuttal első ízben látogatott török államfő bulgáriába.

szófiai politikai megfigyelők kiemelik, hogy tavaly őszi pakisztáni látogatása után ez kenan evren második külföldi útja a másfél évvel ezelőtti törökországi katonai hatalomátvétel óta.

ék/hi tj pi

20.27 240282 1735

sk0093 4 230 mtik2031

Lemp-plénum, jaruzelski /3.rész/

Varsó, 1982. február 24. /mti/ - a továbbiakban jaruzelski a párt helyzetével, szerepével foglalkozott, megállapította, hogy a Lemp még 1980 augusztusa előtt elveszítette a munkásosztály egy részének támogatását, később pedig számos pártszervezet megbénult az ellenség támadásaitól és saját gyengeségeitől, mindez azért következett be, mert az előző években a politikában és a gazdaságban az önkényeskedés érvényesült, figyelmen kívül hagyták a szocializmus építésének egyetemesen érvényes igazságait, a bizalmat azzal lehet és kell visszaszerezni, ha a párt tagjai és szervezetei a munkásmozgalom gazdag tapasztalataiból merítve nagyfokú aktivitással részt vesznek a mindennapi feladatok megvalósításában.

ami a szakszervezeteket illeti, a párt az erős, öntevékeny és önigazgató szakszervezeti mozgalom kiépítése mellett foglal állást, olyan mozgalom mellett, amely - jövőbeni szervezeti formáitól függetlenül - feltétlenül tiszteletben tartja a szocialista rend alapelveit, elismeri a lengyel egyesült munkáspárt vezető szerepét.

külön gondot kell fordítani az ifjúsággal való foglalkozásra, amelyet a múltban elhanyagoltak.

az állam és az egyház viszonyában folytatni kell azokat a pozitív elemeket, amelyek Lengyelország ezeréves történelme során hasznosak voltak, az államiság erősítését szolgálták, el kell

Nm

viszont vetni azt, ami ebben a viszonyban a társadalom hazafias integrációját gátolta.

az értelmiség köreinek többségében a haza javáért érzett aggodalom a döntő, nem lehet figyelmen kívül hagyni ugyanakkor azt a magatartást, amelyet a „belső emigráció”, névvel szoktak illetni.

Jaruzelski hangsúlyozta a nemzeti megmentés helyi bizottságainak - számuk már meghaladja a négy és félezret - jelentős szerepét az ország újjászületésében, működésüket jó kiindulópontnak nevezte, ugyanakkor hangsúlyozta, hogy Lengyelország politikai rendszerének alapja továbbra is az egyesült parasztpárttal és a demokráta párttal szövetséges lengyel egyesült munkáspárt vezető szerepe marad, a párt teljes határozottsággal megerősíti a nemzeti egyetértés eszméjét. /folyt./

kn tj pi

20.33 240282 2161

sk0094 4 230 mtik2032

Lemp-plénum, jaruzelski /4.rész/

a széles körű összefogásra a többi között azért is szükség van, hogy egyesült erővel elháríthatók legyenek a nyugati, főleg az amerikai gazdasági korlátozó intézkedések hatásai, a Lemp kb első titkára ehelyütt közölte: az elmúlt napokban Leonid Brezsnyev, az szkp kb főtitkára arról tájékoztatót, hogy a szovjetunió az szkp kb politikai bizottságának döntése alapján pótlólagosan további nyers- és alapanyagokat, így gyapotot, bőrt, műkaucsukot szállít Lengyelországnak, Jaruzelski kifejezte azt a meggyőződését, hogy a lengyel párt- és állami küldöttségnek március elején a szovjetunióban teendő látogatása hozzájárul majd a két ország internacionalista együttműködésének további bővítéséhez, a lengyel-szovjet szövetség és barátság erősítéséhez.

folytatva a gazdasági kérdések elemzését, hangsúlyozta, hogy a kételkedő hangok ellenére nincs visszaut a gazdasági reformtól, elismeréssel szólt arról, hogy a lengyel lakosság, ha sajnálatos tényezőként is, de elkerülhetetlen lépésként tudomásul vette a fogyasztói árak nemrég végrehajtott jelentős emelését, hangsúlyozta a pártszervek és szervezetek politikai, felvilágosító munkájának fontosságát a gazdasági élet minden területén. /folyt./

kn/hi tj pi

20.37 240282 1262

sk0095 4 230 mtik2033

awacs

geilenkirchen, 1982. február 24./mti-dpa/ - a nyugatnémetországi geilenkirchenben levő nato-légitámaszpontra megérkezett az első awacs amerikai elektronikus felderítő repülőgép. a nato amerikai kezdeményezésre összesen 18 ilyen átalakított boeing-707 típusú gépet fog különböző nyugat-európai támaszpontokon állomásoztatni, amelyek elektronikus berendezéseivel a szocialista országok területét igyekeznek megfigyelés alatt tartani. az awacs-flotta központi bázisa geilenkirchen lesz, parancsnoka klaus rimmeck nyugatnémet dandártábornok.

lb pi

21.10 240282 0569

sk0096 4 230 mtik2034

Lemp-plénum, jaruzelski /5.rész/

Varsó, 1982. február 24./mti/ - rámutatott, hogy a párt vezető szerepét a gazdasági életben nem a közvetlen beavatkozás útján, hanem úgy kell érvényesíteni, hogy a pártnak a munkásosztály érdekeit kell képviselnie a gazdasági politika távlati céljainak meghatározásában, és azok gyakorlati megvalósításában.

a pártnak - mondotta - mostani, már történelminek nevezhető elnevezésével és jelenlegi szervezeti felépítésével megvan az ereje a teljes újjászületésre, s arra, hogy a munkásosztályt eredményesen vezesse.

a lengyel munkásmozgalom többévtizedes hagyományai azt bizonyítják, hogy a munkáspárt valódi nagyságáról nem a taglétszám, hanem a minőség dönt. a lemp most fokozatosan visszanyeri erejét, és történelmi tény, hogy a vereségek és veszteségek ellenére nem oszlott fel, tagjainak többsége kitartott a párt mellett - mondotta jaruzelski.

az utóbbi időben bekövetkezett személyi változások ellenére a párt nem tér el a ix., rendkívüli kongresszuson elfogadott programtól és határozatoktól, legfeljebb arról van szó, hogy az akkori konkrét döntések egy részét hozzáigazítja az események menetéhez. a kongresszus politikai irányvonala változatlanul érvényes.

jaruzelski kijelentette: a nemzeti megmentés katonai tanácsa - mint ismeretes - párttagokból áll, s azt várjuk, hogy a párt központi bizottságának hetedik plénuma határozatban jóváhagyja a testület tevékenységét.

a párt fő feladatai között említette a szervezeti egység, az ideológiai-politikai egység megerősítését, és a párton belüli demokrácia elveinek megtartását, valamint az elmélet és a gyakorlat közötti összhang megteremtését. fel kell lépni a párton belüli úgynevezett horizontális strukturákkal és a különféle „fórumokkal”, szemben egyaránt az előbbieket opportunista irányvonalukkal, az utóbbiak a párt „balról”, történő támadásával fejtenek ki destruktív, az egységet gyengítő, így végső soron az ellenfélnek használó tevékenységet. ezen a téren sem szabad azonban sablonokat alkalmazni, differenciálni kell aszerint, hogy milyenek a szándékaik. /folyt./

kn tj pi

21.27 240282 2126

sk0097 4 230 mtik2035

Lemp-plénum, jaruzelski /6.rész/

felhívta a figyelmet arra, hogy erősíteni kell a lemp ideológiai-propaganda tevékenységét, és a pártnak meg kell őriznie aktív szerepét a káderpolitikában.

a lengyel egyesült munkáspárt - mondotta jaruzelski - nem csak a lengyel társadalom előtt felelős a szocializmus lengyelországi sorsáért, hanem a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom, a világ összes haladó erői előtt is. egyúttal köszönetet mondott a kommunista és munkáspártok túlnyomó többségének őszinte, proletár internacionalista támogatásáért, különösen az szkp és a többi szocialista országban működő testvérpártok által tanúsított megértésért. sajnálatosnak nevezte ugyanakkor néhány nyugateurópai, köztük az olasz kommunista párt magatartását a lengyel fejleményekkel kapcsolatban.

jaruzelski végezetül kijelentette: lengyelországnak minden lehetősége megvan arra, hogy becsületös, áldozatkész munkával kijusson válságos helyzetéből, és két-három év alatt gazdaságilag és társadalmilag biztonságos, stabil országgá váljék.

kn-zse/hi tj pi

21.34 240282 1076

Nm

sk0098 4 300 mtik2036

Lemp-plénum, esti zárókeret

varsó, 1982. február 24. /mti/ - a politikai bizottság referátuma fölötti vitában szerdán estig mintegy huszan szóltak fel. a Lemp központi bizottságának hetedik plenáris ülése szerdán a késő esti órákban is folytatta munkáját.

kn/dj tj pi

21.36 240282 0290

--

sk0099 4 800 mtik2038

mai külpolitikai híreink jegyzéke sk0001-sk0036-ig

budapest, 1982. február 24. /mti/

sk0001 várható
 sk0002 mumiák
 sk0003 usa - közép-amerika
 sk0004 salvador - önkormányzati rendszer
 sk0005 wehner - trybuna ludu
 sk0006 moszkvai napok - szovjet sajtó
 sk0007 mitterrand - nyugatnémet televízió
 sk0008 nato-hadgyakorlat - karib-térség /1. rész/
 sk0009 nato-hadgyakorlat - karib-térség /2. rész/
 sk0010 papandreu-nyilatkozat
 sk0011 lengyel lapok - Lemp kb teljes ülés /1. rész/
 sk0012 lengyel lapok - Lemp kb teljes ülés /2. rész/
 sk0013 grönland - népszavazás
 sk0014 rövid hírek - washington: lambsdorff tárgyalásai
 washington: weinberger útja
 rio de janeiro: rio: 122 áldozat

sk0015 ensz - bt
 sk0016 farkasok ellen helikopteren
 sk0017 Lemp kb 7. teljes ülés - pap
 sk0018 szakszervezeti világkongresszus - trud
 sk0019 evren-interju
 sk0020 salvador - hírek
 sk0021 usa - portillo - rendezési javaslatok
 sk0022 Lemp kb nemzetközi bizottsága

Nm

sk0023 grönlandi népszavazás - háttér
 sk0024 egyiptom - szabadon bocsátások
 sk0025 argentina - chile
 sk0026 chilei ellenállás
 sk0027 uganda
 sk0028 a francia-nyugatnémet csucs előtt /1. rész/
 sk0029 a francia-nyugatnémet csucs előtt /2. rész/
 sk0030 rövid hírek - ankara: ecevit utlevétkérélmé
 kuala lumpur: kábítószerért - halálbüntetés
 london: jávai orrszarvu
 sk0031 ha van lau
 sk0032 vietnami jegyzék
 sk0033 egyiptom-izrael
 sk0034 nukleáris fegyverek - pravda
 sk0035 két hír vietnamból
 sk0036 eladó egy világhírügynökség...

/dj
 21.57 240282 1702

--

sk0100 4 800 mtik2039

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0037-sk0074-ig

budapest, 1982. február 24. /mti/
 sk0037 usa - szibériai földgáz
 sk0038 habib - közel-kelet /1. rész/
 sk0039 habib - közel-kelet /2. rész/
 sk0040 Lemp kb-ülés - megnyitás
 sk0041 evren - érkezés
 sk0042 wehner - schmidt
 sk0043 szakszervezeti vezetők
 sk0044 rövid hírek - belgrád: jksz kb
 peking: kínai katonai küldöttség
 peking: teng - samphan
 sk0045 nagy-britannia - lengyel diplomaták
 sk0046 puccsisták pere
 sk0047 japán - lengyel /részben szerk. táj.!!/
 sk0048 szovjet atomkutatók kitüntetése /1. rész/
 sk0049 szovjet atomkutatók kitüntetése /2. rész/
 sk0050 mongol külügyminisztériumi nyilatkozat
 sk0051 okp - hat pont
 sk0052 schmidt-csucstalálkozó

Nm

sk0053 fejlődő országok
 sk0054 csehszlovák vezetők - magyar kitüntetés
 sk0055 marokkó - usa
 sk0056 olasz parlament - rendkívüli állapot
 sk0057 grönlandi népszavazás - brüsszel
 sk0058 törölvé
 sk0059 olaszországi sztrájk
 sk0060 lemp-plénum - programnyilatkozat
 sk0061 belgium - sztrájkok /1. rész/
 sk0062 belgium - sztrájkok /2. rész/
 sk0063 wehner - Lengyelország
 sk0064 aesz
 sk0065 lemp-plénum - vita
 sk0066 szomáliai helyzet
 sk0067 nicaraguá - tiltakozás az usa-nál
 sk0068 tunézia - libia
 sk0069 madridi találkozó /1. rész/
 sk0070 madridi találkozó /2. rész/
 sk0071 madridi találkozó /3. rész/
 sk0072 brezsnyev válasza az ausztrál békemozgalomnak /1. rész/
 sk0073 brezsnyev válasza az ausztrál békemozgalomnak /2. rész/
 sk0074 brezsnyev válasza az ausztrál békemozgalomnak /3. rész/

/dj
 21.59 240282 1607

sk0101 4 800 mti2040

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0075-sk0101-ig

budapest, 1982. február 24. /mti/

sk0075 reagan - aasz /1. rész/
 sk0076 reagan - aasz /2. rész/
 sk0077 géprablás
 sk0078 francia-nyugatnémet csúcstalálkozó
 sk0079 kubai-dél-jemeni közös közlemény
 sk0080 közel-keleti hírek
 sk0081 uganda-2.
 sk0082 portland
 sk0083 jörgeńsen - grönlandi népszavazás
 sk0084 divsz-tanácskozás bulgáriában
 sk0085 lemp-plénum - jaruzelski /1. rész/

Nm

sk0086 lemp-plénum - jaruzelski /2. rész/
 sk0087 európai újságírók
 sk0088 rövid hírek - szófia: mladenov-moszkva
 szófia: fodor-est
 peking: burtica - hu jao-pang
 berlin: honecker - markovics
 párizs: francia tv-sztrájk
 sk0089 begin - nemzeti egységkormány /1. rész/
 sk0090 új-delhi értekezlet - befejezés
 sk0091 begin - nemzeti egységkormány /2. rész/
 sk0092 bolgár-török tárgyalások
 sk0093 lemp-plénum - jaruzelski /3. rész/
 sk0094 lemp-plénum - jaruzelski /4. rész/
 sk0095 awacs
 sk0096 lemp-plénum - jaruzelski /5. rész/
 sk0097 lemp-plénum - jaruzelski /6. rész/
 sk0098 lemp - zárókeret
 sk0099 tartalomjegyzék 1.
 sk0100 tartalomjegyzék 2.
 sk0101 tartalomjegyzék 3.

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
 főszerkesztő: köves tibor
 szerkesztették: baracs dénes
 barabás miklós
 pirityi sándor
 - v e g e -

/dj
 22.05 240282 1588

Nm

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/x

Külföldi hírek

budapest, 1982. február 25.

kül.

c s ü t ö r t ö k

sk0001 4 230 mtik1001

várható

1982. február 25. /mti/

varsó: lemp kb ülése

párizs: nyugatnémet-francia csucstalálkozó

salisbury: lord carrington brit külügyminiszter látogatása

amman: ali abduallah szaleh észak-jemeni államfő tárgyalásai

szófia: kenan evren török államfő tárgyalásai

lp

06.19

250282 0312

ll

-.-